



MTI BELFÖLDI HIREK

B.1 kiadás 1958 január 28. 6 óra - perc

Ismét tagjai lettünk a Nemzetközi Borhivatalnak

1958 január 28.

A világ bortermő országai közül nyolc állam 1924-ben létrehozta a Nemzetközi Borhivatalt. Az alapító tagok között volt Magyarország is. A nemzetközi szervezet célja, hogy összehangolja a borászat feladatait és elősegítse tagjai munkáját. A szervezet évente tart plenáris ülést, két évenként pedig kongresszust. A jövő évi kongresszuson magyar ügyet is tárgyalnak majd. Az történt ugyanis, hogy nemrég Amerikában új szőlőfajtát nemesítettek ki, amelynek a mi leghíresebb történelmi borvidékünk nevét, a tokaji elnevezést adták. Ebben az ügyben a kongresszus hoz majd döntést.

Hazánk tagsága 1944 után megszűnt a nemzetközi szervezetben, mert nem fizették be az évente esedékes tagdíjat. A Nemzetközi Borhivatal azonban tavaly felvette a kapcsolatot borászatunk vezetőivel és kérte, mivel ők alapító tagságunkra való tekintettel elismerik jogfolytonosságunkat, - lépjünk ismét a szervezet tagjai sorába. Ez 1958 január elsejével megtörtént és így az idén sorra kerülő 38. plenáris ülésen részt vesznek borászatunk megbízottai is. /MTI/

Több mint háromezer gyermekkárd készül a Kőbányai Lampart Művekben az első negyedévben

1958 január 28.

A Kőbányai Lampart Művekben a kereskedelem megrendelésére több mint háromezer gyermekkárdat készítenek az első negyedévben. Ez a mennyiség havonta mintegy 160 kárdal haladja meg az elmúlt év legjobb termelési eredményét. A gyermekkárdon kívül szép számmal gyártanak horganyzott edényeket, vödöröket, mosogatódézsákat és fazekakat, főként a mezőgazdasági vidékek lakosságának kívánságára. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.2 kiadás 1958 január 28. 6 óra 10 perc

Tovább bővül a fizetővendégszolgálat: négyezer szobát és tízezer ágyat biztosít az idén az IBUSZ

1958 január 28.

Az IBUSZ-nál befejezés felé közeledik a fizetővendégszolgálat szervezése. A legtöbb községben már megkötötték a megállapodásokat. 1957-ben 1135 szoba állt rendelkezésre és 23.174-en vették igénybe a fizetővendégszolgálatot. Az idén 4000 szobát illetve 10.000 ágyat biztosítanak a fizető vendégek részére. Főleg a Balatonnál emelik a szobák számát. Siófokon 400 ágyal 250 szoba, Lellén 250 ágyal 180 szoba áll a vendégek rendelkezésére. /MTI/

Ujdonság a vendéglátó iparban

1958 január 28.

A vendéglátóipar tájékoztatása szerint már az első negyedévben további három borforgalmi vállalat kezd meg a bor palackozást. Forgalomba kerül a régen hiányolt Egri bikavér, az Egri leányka, a Medoc-noir, az Ldes és Szaraz Szamorodni, a Tokajhegyaljai-pecsenye és Furmint, a Nyársapáti és a Jászberényi-rizling.

A cukorgyárakkal történt megállapodás alapján már a napokban megkezdik az eszpresszókban a darabonként csomagolt ugynevezett pik 16 kockacukor felszolgálatát. A szimplához egy, a dupla kávéhoz pedig két csomagolt cukrot adnak. /MTI/

Tenyészdámszarvasokat küld az ország nagyobb erdeibe a gyulai vadgazdaság

1958 január 28.

A híres gyulai erdők mintegy hétszáz példányt számláló dámszarvas-állománya husz év óta világviszonylatban is az első helyen áll. 1937-ben 407 dekás lapáttal /agancs/ gyulai dámbika nyerte a világkiállítás aranyérmét. Ezt a rekordot 1954-ben ugyancsak gyulai dámbika trófeája javította. A 30.000 holdas gazdaságban most új vadbefogó karámkokat építenek. A kerítésen belül csemegetakarmányokat ültetnek, hogy a dámszordákat odaszoktassák. A tenyésztésre legalkalmasabb állatok egy részét ugyanis az ország más nagy

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B.3 kiadás 1958 jan.ár 28. 6 óra 16 perc

/Tenyészdámszarvasokat... folyt.. /

erdőségeibe akarják áttelepíteni, hogy így egyrészt a külföldi vendégvadászok más vadászterületeken is hozzájuthassanak ehhez a ritka vadhoz, másrészt pedig, hogy a dálnálomány szaporodásának tágabb teret, kedvezőbb feltételeket teremtsenek. A tervek szerint az első tenyészdámszarvasok rövidesen megérkeznek a Kecskemét környéki, a lovasberényi, a gyarmatpusztai és a gödöllői erdőkbe. /MTI/

Téli napok a Mátra völgyében

1958 január 28.

A Mátra völgyében, Heves megye palóc községeiben, a csendes téli napok is sok érdekes eseményt hoztak. A határt ugyan csak a vadászok, az erdészek, favágók járják, de a községekben mozgalmas az élet.

Tejszinkimérő a parádi "cifra istállóban"

A pétervásári járás termelőszövetkezetei elkészítették terveiket az új gazdasági évrre. A legérdekesebb elgondolások a parádi Vörös Október Termelőszövetkezetben születettek. E szövetkezet birtokolja a műemlékké nyilvánított Károlyi-féle "cifra istállót", ahol csupa csempe és márvány a jászol. A szövetkezetnek szép szarvasmarhaállománya, több törzskönyvezett tehene van. Ezt az idén két tehénnel és hat úszóval kiegészíti. Az istállival átellenben a műút tulsó oldalán a parádi kirándulók számára izlésesen tervezett kis kimérőt épít a szövetkezet, amelyben tejszint, tejet és vajot árusítanak.

Száz leány és menyecske köszöntötte a mátraderecskei apákat

Több Heves megyei községben a szülői munkaközösségek kezdeményezésére "apák napját" tartottak. Vasárnap Mátraderecskén köszöntötték azokat az édesapákat, akik példésan tördnek gyermekeik nevelésével. Száz leány és asszony szerepelt az ünnepi műsorban. Először a lányok, majd a fejkendő menyecskék énekeltek, táncoltak végül az 50-en felüli "öreg menyecskék" adtak elő régi derecskei népdalokat és táncokat.

/folyt. köv./

B.4 kiadás

1958 január 28.

6 óra 10 perc

/Téli napok... folyt./

Harmincezer kalodás nyirfaseprű készült már el Mátraballán

Az országban csupán Mátraballán készítik a kalodás nyirfaseprűt. A háziipari szövetkezet 75 tagja jó előre elkészítette a szükséges nyirfagallyat, guzst, nyelet és a kalodának való vékony deszkalapokat. Most, amíg az asszonyok fonnak, a férfiak is hasznosan töltik a téli napokat. A rossz idő beállta óta 30.000 kalodás nyirfaseprűt állítottak elő. Az elmúlt évben készült 70.000 seprű után a megállapított léren felül 16.000 forint részesedést osztanak ki a tagok között.

Tanulnak a községi gazdasági felügyelők

A pétervásári járási pártbizottság és a tanács vezetői megállapították, hogy a községi gazdasági felügyelők közül többen nem alakították még ki új munkamódszerüket, nem ismerik eléggé az időszervi gazdaságpolitikai kérdéseket és keveset tesznek a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztéséért. Ezért a járás gazdasági felügyelői számára a télen havonta ankétot tartanak, amelyen a párt agrárpolitikai téziseinek egy-egy részletét vitatják meg és tüzetesen feldolgozzák az egyes községek helyzetét, megállapítják a szükséges teendőket.

Szerencsés karambol szarvasokkal

Furcsa karambol történt Ivád és Mátraballa között Kiss Sándor pétervásári motorossal. Egy körülbelül tiztagu szarvascsapat haladt keresztül az úton s a motoros úgy gondolta, hogy közeledtőre majd megtorpannak az állatok. Számítása nem vált be, a szarvasokat nem tudta kettéválasztani és az egyik ugró állat lesodorta a gépről. Östönösen belékapaszkodott és néhány perc múlva nagyobb sérülés nélkül kezében egy marék szarvascsőrrel kelt fel a földről.

Három vadásztársaság versengése

Vasárnap a Mátraballa határában levő Kondásvölgyben a mátradereskei, a mátramindszenti és a mátraballai vadásztársaság 40 puskával nagy vaddisznóvadászatot tartott, amely egyben versengés volt a három falu vadászai között. A mátradereskeiek és a mátramindszentiek egy-egy százhusz kilós disznót ejtettek, s a háziga zdák - zsákmány nélkül tértek haza.
/MTI/

B 5. kiadás

1958 január 28

6 óra 20 perc

A legnagyobb hidegben is az üzletekbe kerül délelőtt 10 óráig a palackozott és a csecsenőtej

1958 január 28

A hideg időjárás nehezíti a főváros tejellátását. Budapestre naponta négy százezer-négy százötvenezer liter tej érkezik kannákban és tartályokban, s ha minusz 12 fok alá süllyed a hőmérséklet, megfagy a tej és szétrepszti a 25 literes kannákat.

A Budapesti Tejipari Vállalat ezért elrendelte, hogy a szállító üzemek csak 23 liter tejet töltsenek a kannákba. Így megmentik az edényeket a pusztulástól, mert a jéggé vált tejnek van helye a terjesztésnek. A fővárosi vállalat két telepén azonban lehetetlenség volna felolvasztani a kannák megfagyott tartalmát. Ezért az idén - ha erre szükség lesz - ismét a Párhelyi fürdő termálvizét használják fel az olvasztásra. A kannákat 75 fokos melegvízzel locsolják, amíg a tej ismét visszanyeri eredeti halmazállapotát.

Ez a munka felborítja a tej üzletbe szállításának rendjét. A vállalat képtelen lesz a szerződésben előírt napi tejmenyiség 80 százalékát az üzletnyitás előtt eljuttatni a boltokba. Különösen a palackozott és az ugyancsak üvegekben forgalomba kerülő csecsenőtej szállítását gátolhatja a hideg. Az illetékesek azonban ígérik, hogy legkésőbb 10 órára valamilyen nyi tejfajta az üzletekbe kerül - bármilyen lesz is az időjárás.
/MTI/

Négyes ikerbáránnyok születtek az Állatkertben

1958 január 28

Az Állatkertben a napokban ellett az egyik Romanov-fajtájú anyajuh. Ez a fajta, amelynek hazája a Szovjetunió, a világ legszaporább birkája. Magyarországon csak az Állatkertben van belőlük néhány példány. Az irodalmi adatokból azonban már eddig is ismerték a szakeberet ezeknek a juhoknak azt a tulajdonságát, hogy egy-egy anya átlag 3-5 bárányt hoz egyszerre a világra. A most megellett anyajuhnak is négy egészséges báránnyal született.
/MTI/

Huszonöt-harminc nap alatt bevezetik a hasznos ujitásokat

1958. január 28.

A Találmányi Hivatal az elmúlt hetekben értékelte az ujitómozgalom eredményeit. Eszerint, ha 1956-ot vesszük figyelembe és összehasonlítjuk 1957. tíz hónapjával, akkor az ujitómozgalom lényeges visszaesést mutat. Különösen a benyújtott javaslatok száma csökkent. Az előrekalkulált népgazdasági eredményt véve alapul, a havi átlag 1957-ben jobb volt, mint az előző évben, 1956-ban 7,585,000/1957-ben tíz hónap alatt 7,210,000 forint volt az átlagos havi eredmény. 1956-ban 12,151 megvalósult ujitási javaslat előrekalkulált eredménye 91,102,000 forint volt, 1957-ben pedig tíz hónap alatt 6589 ujitás értéke 72,098,000 forintot tett ki. A múlt években az ujitások bürokratikus kezelése, lassu elintézése és egyéb akadályok nehezítették a mozgalom fejlődését. Az ujitási rendelet után - bár még nem kielégítően - de szélesedik a mozgalom, a havi átlageredmények is lényegesen emelkednek.

Igen jelentős az a tény, hogy a benyújtás és a megvalósítás közti idő is nagymértékben csökkent. Amíg a múltban a javaslatok benyújtásától a megvalósításig 60-70 nap telt el, ma már 25-30 nap alatt értékelik és alkalmazzák a hasznos ujitásokat. /MTI/

Többtízezer forint értékű anyagot takarítottak meg a MÁVAG ifjúsági brigádjai

1958. január 28.

A MÁVAG hét ifjúsági export brigádja különösen takarékos anyaggazdálkodásáért érdemel dicséretet. Negyed év alatt többtízezer forint értékű, nagyrészt külföldi nyersanyagot takarítottak meg. A bíráló bizottság véleménye szerint jelenleg különösen Láng József lakatos brigádja tűnik ki, mert részben anyagtakarékossággal, másrészt fontos, ⁰⁰hathatós előtti elkészítésével terven felül százezer forint hasznot hozott a vállalatnak. A brigád javaslata alapján például új technológiát vezettek be a daruk egyes csapágyainak készítésénél, ami hater ezer forint értékű ön megtakarításával járt negyedév alatt. Ugyanezen idő alatt Kovács Ferenc ifjúsági brigádja a mozdonszerelvényben, az anyag helyesebb kiszabásával 2.000 táblalemezt takarított meg. A legjobbak közé tartozik Schrammel Tivadar megkésztető brigádja is, amely a kézi döngölés helyettesítésére használaton kívüli légprést helyezett üzembe és ezzel a termelékenységét tíz százalékkal növelte.

A gyár legkiválóbb ifjúsági exportbrigádjeit rövidesen megjutalmazták. /MTI/

--- / gyártmányok

Fejlődik a magyar bányagép export.

1958. január 28.

A magyar bányagépgyárak 238 millió forint értékű munkát végeztek a múlt évben. Ebből körülbelül negyven millió forint tartalékalkatrészek gyártására, 9,7 millió főleg a szénbányászat részére véghezvitt javításokra jutott. Exportra 18,5 millió forint értékű termeltek. A Duclos Bányagépgyár egymaga 7,2 millió forint értékű gépet exportált, mégpedig ártámogatás nélkül. Elsősorban aknaszállító berendezéseket küldött Lengyelországba, Romániába, Bulgáriába és Jugoszláviába.

A jugoszláv export az idén tovább fejlődik. A Duclos gyár kaperó berendezéseket küld a jugoszláv bányáknak. Nagy az érdeklődés külföldön a Bányavillamos-sági Szerelvényeket Gyártó Vállalat korszerűsített indukciós lövőgépei iránt, amelyek a szénrétegek robbantására szolgálnak.

Új gyártmány lesz az idén a Duclos-gyár alacsony építésű, 210-230 milliméter mélységű kaperóberendezése, amely egész vékony széntelepek művelését is lehetővé teszi. A Mélyfúró Berendezések Gyára az első negyedévben kezdi el gyártani a Dublo-drill elnevezésű univerzális mélyfúró gépet, amely kutatásra és kutatófurásra egyaránt alkalmas, nyolcszáz méter mélységig. A berendezést a furótoronnyal együtt járműre építik, hogy gyorsan szállítsák a munkahelyekre. /MTI/

Nótás csigacsinálás Dévaványán.

1958. január 28.

A Békés megyei Dévaványán a téli estéken felelevenítik a csigatészta készítés ősi szokását. Lakodalom, disznótör alkalomból az asszonyok és lányok összegyűlnek egy-egy háziasszonynál, s vidám nótászó és társalgás közben pödörítik a csigatészta. A régi dalokat rendszerint citerás kíséri és a férfiak gyakran táncra kéri a fehérepet.

Legutóbb Bereczki Imréknél rendeztek "csigacsináló" estét, amelyen a ványai nótás, táncos asszonyok - köztük Juhász Imréné, Sunyák Ferencné és a helyi múzeum-baráti köre vettek részt. A zenét pedig a Sárrét híres citerása, Dobák Imre szolgáltatta. Az egybegyűltek már-már feledésbe merülő népdalokkal és táncokkal szórakoztak. /MTI/

Huszonöt-harminc nap alatt bevezetik a hasznos ujitásokat

1958. január 28.

A Találmányi Hivatal az elmúlt hetekben értékelte az ujitómozgalom eredményeit. Eszerint, ha 1956-ot vesszük figyelembe és összehasonlítjuk 1957. tíz hónapjával, akkor az ujitómozgalom lényeges visszaesést mutat. Különösen a benyújtott javaslatok száma csökkent. Az előrekalkulált népgazdasági eredményt véve alapul, a havi átlag 1957-ben jobb volt, mint az előző évben, 1956-ban 7,585,000/-, 1957-ben tíz hónap alatt 7,210,000 forint volt az átlagos havi eredmény. 1956-ban 12,151 megvalósult ujitási javaslat előkalkulált eredménye 91,302,000 forint volt, 1957-ben pedig tíz hónap alatt 6589 ujitás értéke 72,098,000 forintot tett ki. A múlt években az ujitások bürokratikus kezelése, lassu elintézése és egyéb akadályok nehezítették a mozgalom fejlődését. Az ujitási rendelet után - bár még nem kielégítően - de szélesedik a mozgalom, a havi átlageredmények is lényegesen emelkednek.

Igen jelentős az a tény, hogy a benyújtás és a megvalósítás közti idő is nagymértékben csökkent. Amíg a múltban a javaslatok benyújtásától a megvalósításig 60-70 nap telt el, ma már 25-30 nap alatt értékelik és alkalmazzák a hasznos ujitásokat. /MTI/

Többtízezer forint értékű anyagot tekarítottak meg a MÁVAG ifjúsági brigádjai

1958. január 28.

A MÁVAG hét ifjúsági export brigádja különösen tekarékos anyaggyártásáért érdemel dicséretet. Negyed év alatt többtízezer forint értékű, nagyrészt külföldi nyersanyagot tekarítottak meg. A bíráló bizottság véleménye szerint jelenleg különösen Láng József lakatos brigádja tűnik ki, mert részben anyagtekarékossággal, másrészt fontos határyűelőtti elkészítésével terven felül százezer forint hasznót hozott a vállalatnak. A brigád javaslata alapján például új technológiát vezettek be a daruk egyes csapágyainak készítésénél, ami hater ezer forint értékű ön megtakarításával járt negyedév alatt. Ugyanezen idő alatt Kovács Ferenc ifjúsági brigádja a mozdónyszereldében, az anyag helyesebb kiszabásával 2.000 táblalemezt tekarított meg. A legjobbak közé tartozik Schrammel Tivadar megkészítő brigádja is, amely a kézi döngölés helyettesítésére használaton kívüli légprést helyezett üzembe és ezzel a termelékenységét tíz százalékkal növelte.

A gyár legkiválóbb ifjúsági exportbrigádjait rövidesen megjutalmazták. /MTI/

-- / gyártmányok

Fejlődik a magyar bányagép export.

1958. január 28.

A magyar bányagépgyárak 238 millió forint értékű munkát végeztek a múlt évben. Ebből körülbelül negyven millió forint tartalékalaktrészek gyártására, 9.7 millió főleg a szénbányászat részére véghezvitt javításokra jutott. Exportra 18.5 millió forint értéket termeltek. A Duclos Bányagépgyár egymaga 7.2 millió forint értékű gépet exportált, mégpedig ártámogatás nélkül. Elsősorban aknászállító berendezéseket küldött Lengyelországba, Romániába, Bulgáriába és Jugoszláviába.

A jugoszláv export az idén tovább fejlődik. A Duclos gyár kaperó berendezéseket küld a jugoszláv bányáknak. Nagy ez érdeklődés külföldön a Bányevillamos-sági Szerelvényeket Gyártó Vállalat korszerűsített indukciós lövőgépei iránt, amelyek a szénrétegek robbantására szolgálnak.

Új gyártmány lesz az idén a Duclos-gyár alacsony építésű, 210-230 milliméter mazaás kaperóberendezése, amely egész vékony széntelepek művelését is lehetővé teszi. A Mélyfúró Berendezések Gyára az első negyedévben kezdi el gyártani a Dublo-drill elnevezésű univerzális mélyfúró gépet, amely kutfúrásra és kutatófúrásra egyaránt alkalmas, nyolcszáz méter mélységig. A berendezést a fúrótoronnyal együtt járműre építik, hogy gyorsan szállítsák a munkahelyekre. /MTI/

Nótás csigacsinálás Dévaványán.

1958. január 28.

A Békés megyei Dévaványán a téli estéken felelevenítik a csigetészta készítés ősi szokását. Lakodalom, disznótör alkalmból az asszonyok és lányok összegyűlnek egy-egy háziesszonynál, s vidám nótászó és társalgás közben pödörítik a csigetészta. A régi dalokat rendszerint citerás kíséri és a férfiak gyakran táncra kéri a fehérepet.

Legutóbb Bereczki Imrénéknél rendeztek "csigacsináló" estét, amelyen a ványai nótás, táncos asszonyok - köztük Juhász Irméné, Sunyák Ferencné és a helyi muzeum - baráti köre vettek részt. A zenét pedig a Sárrét híres citerása, Dobák Imre szolgáltatta. Az egybegyűltek már-már feledésbe merülő népdalokkal és táncokkal szórakoztak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás. 1958. január 28. 8 óra 35perc

Csaknem kétezer népdalt és számos népmesét gyűjtöttek eddig Tolna-megyében.

1958. január 28.

Tolna megye rendkívül gazdag népművészeti hagyományokban, emlékekben. A felszabadulást megelőző években azonban senki nem törődött a népművészeti kincssekkel, s Bartók Bélának, még az első világháború körüli években végzett ujiregi gyűjtése után senki nem foglalkozott népdalgyűjtéssel sem. A felszabadulást követő években megindult a rendszeres népdal- és mesegyűjtés Tolna megyében is, s eddig csaknem kétezer régi népi éneket jegyeztek fel a gyűjtők. A legeredményesebben Sárrilisen dolgoztak, ahol több mint 600 régi sárközi éneket jegyeztek fel. Ujiregen és környékén, ahol annak idején Bartók Béla járt, mintegy 150, a korábban teljesen elhanyagolt Kapos völgyében pedig megközelíti a négyszázat a feledéstől megmentett népi énekek száma. Új színfoltot jelent Tolna megye néprajzában a székelyek megjelenése, akiktől félezernyi népi dalt jegyeztek fel. Az elmúlt évben kezdődött meg Tolna megyében a legelhanyagoltabb magyar nemzetiség, a cigányság népdalkincseinek megmentése is. A gyűjtők eddig 100 régi cigányéneket és verset jegyeztek fel.

Jelentős eredményeket értek el a népmesekutatás terén is. A különböző etnográfiailag jelentős vidékekről eddig több mint 100, teljesen ismeretlen népmesét mentettek meg a feledéstől. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás 1958. január 28. 13 óra 05 perc

Takarékossági örkkel, ifjúsági anyagmentő brigádokkal, társadalmi birósággal harcolnak a társadalmi tulajdon fokozottabb védelméért a Tokodi Üveggyárban

1958. január 28.

A Tokodi Üveggyárban a pártszervezet kezdeményezésére széleskörű felvilágosító és ellenőrző munkához kezdtek a társadalmi tulajdon fokozottabb védelméért. A párttagok, a szakszervezeti aktívák, a KISZ-isták közös értekezleten vitatták meg a teendőket. A fiatalok vállalták, hogy brigádokat alakítva rendszeresen összegyűjtik az üzemben heverő anyagokat, számszámokat. A szakszervezeti aktívák, mint takarékosági örk, ügyelnek arra, hogy üzemszűkben mindenki gondosan bánjon a nép vagyonával. Elhatározták azt is, hogy azokat, akiknek a szeszó, a figyelmeztetés nem használ, társadalmi bíróság elé állítják. Már megválasztották a társadalmi bíróság öt tagját, akik nyilvánosan vonják majd felelősségre a kártevőket. Mielőtt munkához kezdenének, meghívják a járási ügyészt, aki aktívaértekezleten ismerteti a társadalmi tulajdon védelmével kapcsolatos feladatokat, s jogi tanácsok ad a társadalmi bíróságnak, hogyan alkalmazza a munkatörvénykönyv paragrafusait. /MTI/

..-

A Nitrokémiában rövidesen megkezdik a cetilmotokrilát üzemi gyártását

1958. január 28.

A gépkocsivezetők régi panasza, hogy hosszabb utakon, a hőmérséklet emelkedésével, fokozatosan romlik az olaj viszkózitása, ami számtalan üzemzavart idéz elő.

Ezt a problémát oldották meg nemrég a füzői Nitrokémiában a cetilmotokrilát nevű műanyag előállításával. Hosszas laboratóriumi kísérletek és a szakemberek gyakorlati vizsgálatai alapján az elmúlt hetekben jutottak el a cetilmotokrilát tökéletes előállításához. A Nitrokémiában új üzemszűk állítanak munkába, amelyben rövidesen megkezdik az új műanyag gyártását. Ezt az anyagot az almásfüzitői olajfinomító háromöt százalékos arányban keveri majd az olajba, s ezzel jó viszkózitású üzemanyagot ad a felhasználóknak. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

12. kiadás 1958. január 28. 13 óra 20 perc

12.53

Ujból árusítanak a fővárosban olasz narancsot - Kormos alma érkezett Sopron vidékéről

1958. január 28.

A Nagyvásártelepre kedden reggel 12 vagon és nyolc tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között három vagon tojás, két vagon vágott baromfi és három vagon zöldség.

Hétfőn délután a Csemegekereskedelmi Vállalat megkezdte a múlt hét végén beérkezett olasz narancs szétosztását. Kedden a vállalat összes boltjaiban árusítottak narancsot. Ugyancsak kapható a Csemege boltokban cukorsaláta is, amely a hajdusoboszlói Kossuth Termelőszövetkezetből érkezett, ára fejkenként 1.50 forint. A termelőszövetkezet - amelynek üvegházait termálvizsel fűtik - rövidesen megkezdí a salátának való kigyóuborka szállítását is.

A KÖZPRT boltok nagymennyiségű angol tea-szalonnát árusítanak kilogrammonként 46 forintért. Az állami boltokban a fejeskáposzta új ára kilogrammonként 1.80, a kelkáposztáé 3.20 forint.

A csarnoki és piaci földműves szövetkezeti boltok csütörtöktől szombatig 300 fiatal birkát hoznak forgalomba, az elejét 14.20, a hátulját 16 forintért fogják árusítani. A jövő héten megkezdik a füstölt libafertály árusítását. Árát még nem állapították meg.

Sopron vidékéről jóminőségű Kormos-alma érkezett, az állami boltokban kilónként 4.40-4.80 forintért árusították. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

11. kiadás 1958. január 28. 13 óra 25 perc

12.46

Harmincöt feladatra kaptak megbízást a pécsi szénbányák ujitói

1958. január 28.

A Pécsi Szénbányászati Tröszt területén az ujitó mozgalom a múlt évben 2,621,000 forint megtakarítást eredményezett.

A bányüzemek vezetői az idén is sok segítséget várnak az ujitóktól. Ezért a megoldásra váró problémákról 63 feladattervet dolgoztak ki. A tröszt igazgatója az elmúlt napokban 35 megbízást adott az ujitóknak. Ezek közül jelentős a vékony- 20-25 centiméter vastagságú - széntelepek, továbbá a vastag, tűzveszélyes szénrétegek gazdaságos lefejtésének megoldása, a metán levegőtől való elválasztása és hasznosítása, a fápillérek helyettesítése és a fejtési módszerek megváltoztatása.

Az ujitási feladattervek végrehajtására név szerint kérték fel a dolgozókat. A tröszt, az ujitási díjon felül, csaknem 20,000 forint pályadíjat tűzött ki az eredményesen ujitók jutalmazására. /MTI/

Anyagvizsgáló röntgengépet kapott a Látatlan Cement- és Mész-
művek

1958. január 28.

A Látatlan Cement- és Mészművek jól felszerelt laboratóriumában már sok fontos, az egész iparágat érintő kérdést oldottak meg. A laboratórium most értékes felszereléssel: anyagvizsgáló röntgengéppel gazdagodott. Segítségével a vegyületek kristályos szerkezeti felépítését is megvizsgálhatják. Az új géppel elsősorban azt akarják megállapítani, hogy lehet-e a gyorskötésű cement kötési idejét szabályozni. /MTI/

12.51

13:12

MTI BELFÖLDI HIREK
12. kiadás 1958. január 28. 13 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1958. január 28.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. január 28-án
kedden délben 12 órakor:

Hideg marad az idő

Nyugat-Európában folytatódik az enyhe óceáni légtömegek előnyomulása. Spanyolországban, a brit szigeteken és a francia partvidéken még éjjel is plusz 8-plusz 11 fok volt a hőmérséklet, és sokfelé esik az eső. Közép-Európában továbbra is hideg az időjárás.

Hazánkban hétfőn a Dunántúlon erősen párás, ködös, máshol derült volt az idő, a nyugati határszélén néhány helyről kisebb esepadékot jelentettek. A nappali hőmérséklet a nyugati megyékben a ködös idő miatt csak mínusz 5-minusz 8, keleten azonban 0-minusz 3 fokig emelkedett. Az éjszaka hideg volt, északkeleten mínusz 9-minusz 12, máshol mínusz 13-minusz 16, Kaposvárott és Putnokon mínusz 22 fokot mértek. A hóréteg vastagsága a Szabadsághegyen 6, Galyatetőn 32, Kékesen 14, Mátraházán 13 centiméter.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3.9 fok volt, 2.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 779 mil iméter, mérsékeltén süllyedő irányzata.

Várható időjárás szerdán estig: párás, helyenként ködös idő, egy-két helyen hószállingózás, gyenge légáramlás, a hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: mínusz 10-minusz 15, egyes helyeken mínusz 15 fok alatt.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 0-minusz 5 fok között.

A Duna vizállása 1958. január 28-án, kedden reggel: 176 centiméter. /MTI/

12.45

13-20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1958. január 28. 13 óra 35 perc

13.06

Nagy segítséget adnak a termelészövetkezeteknek a gép-állomási laboratóriumok

1958. január 28.

Pár évvel ezelőtt több gépállomást szereltek fel kisebb laboratóriumokkal. A gépállomási laboratóriumok az egész országban szakképzett mezőgazdászok vezetése alatt működnek. /ma 104 a számuk.

A gépállomási laboratóriumok különösen a termelészövetkezeteknek nyújtanak nagy segítséget. Ezek részére az elmúlt évben is több ezer esetben végeztek vetőmagvizsgálatokat. Nagy segítséget jelentettek úgy a termelészövetkezetek, mint az egyéni termelők számára a rendszeres talajvizsgálások. Hasznos tanácsokat kapnak így arra, hogy az illető területen milyen növényféléseket legcélszerűbb termelni, milyen talajjavítási, vagy trágyázási módszert alkalmazzanak, stb. Több termelészövetkezet kérésére üzemi talajtérképeket is készítettek. Ezenkívül 247 termelészövetkezetben teljes talajvizsgálót végeztek és tanácsokkal, javaslatokkal segítettek az üzemszervezés terén is. A rizstermelő megyékben kiterjedtek a vizsgálatok az öntözőviz-re is és több mint negyven termelészövetkezetben vizsgálták meg, hogy a rendelkezésre álló víz alkalmas-e öntözésre. A legtöbb gépállomási laboratóriumban rendszeresen végeznek meteorológiai megfigyeléseket is, ezeket az adatokat közlik a termelészövetkezetekkel.

Ebben az évben a gépállomási laboratóriumok jelentősen kiterjesztik tevékenységüket, s különösen a minőségi munka megjavításával igyekeznek még több segítséget nyújtani a termelészövetkezeteknek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1958. január 28. 13 óra 50 perc

Nyolcvan gazda kéri felvételét a karcagi termelészövetkezetekbe

1958. január 28.

A karcagi városi tanács végrehajtó bizottsága hét-főn délelőtt adta át a működési engedélyt az újonnan alakult Május 1. termelészövetkezeti csoport tagjainak. Január 25-én tartották alakuló gyűlésüket. Addig harminchatan jelentkeztek a csoportba, két nappal utána a működési engedély átadásakor újabb tizennégy gazda kérte felvételét. A Május 1. Termelészövetkezeti csoport tagjainak nem jelent újat a társasgazdálkodás, mert nagy részük az ellenforradalom alatt feloszlott Április 4. Termelészövetkezet tagja volt. Sokan közülük már most úgy tervezik, hogy magasabb társulási formává szervezik át a csoportot.

A város dolgozó parasztjainak a szövetkezeti társulás iránti érdeklődését az bizonyítja a legjobban, hogy a nagyobb termelészövetkezetekbe összesen nyolcvan gazda kéri felvételét. /MTI/

Több mint kétmillió forintot akarnak megtakarítani az idén a DIMÁVAG-ban a műszintervi feladatok megvalósításával

1958. január 28.

A DIMÁVAG Gépgyárban az idén 48 műszintervi feladatot megvalósításával segítik a gazdaságos termelést. Tervbe vették a szállítószalagok lyukacsos lemezeinek az eddigi kézi munka helyett a süllyesztékben történő sajtolását. Ezzel mintegy 120.000 forintos megtakarítás érhető el. A kovácsoló üzemben a melső tengelyek elősajtolásának bevezetésével tengelyenként körülbelül 16 kilogramm anyaggal használnak majd fel kevesebbet. A Nyugati Erőminél az egyik kazán füstgázának hasznosításával és a gőzelosztó hőszigetelésének felújításával a kalória megtakarítás értéke meghaladja a 400.000 forintot. Az egyik tübing marógépet célgéppé alakítják. Ezzel egy horizontgép beállítása válik szükségessé telenné, ami csaknem 200.000 forinttal csökkentheti az önköltséget.

A tervezett 48 műszintervi feladat megvalósításával az idén több mint kétmillió forint megtakarításra számíthatnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1958. január 28. 13 óra 50 perc

Minusz 15 fokos hidegben is telteljesítették tervüket az orosz-lányi külfejtés dolgozói

1958. január 28.

Az orosz-lányi külfejtési bányában dolgozói már hosszú ideje rendszeresen telteljesítik tervüket. Nemcsak az enyhe időben álltak helyt, hanem a néhány napja beköszöntő nagy hidegben is. Az üzem vezetősége gondoskodott a műszaki feltételek biztosításáról. A gépekbe ragymentes olajat tesznek, a szélfúvásoknak erősen kitett szalagpályákat gyékényszőnyegekkel védik az esetleges hófúvások ellen. Műszakváltáskor különös gondot fordítanak arra, hogy a lefagyás ne okozzon zavart. A dolgozókat vattaruhával, sapkával és keztyűvel látták el, s műszakonként két-szer kapnak forró teát. A nagy hidegben végzett munka azonban így is hősiességét kívánja. Hétfőn egész nap 5-10 fokot mértek, keddre virradóra pedig 15 fok alá süllyedt a hőmérséklet. A dolgozók mégis mindhárom műszakban zavartalanul termeltek és öt vagon szénrel teljesítették túl előirányzatukat. Ezzel a havi előnyüket már 83 vagonra növelték. Jól dolgoznak a Betonutépítő Vállalat dolgozói is, akik kellő mennyiségű föld letelekítésével biztosítják a külfejtés zavartalan termelését. /MTI/

A tudomány és a gyakorlat együttműködésével újfajta, magas folyáshatára acél gyártására készülnek a Dunai Vasműben

1958. január 28.

A Dunai Vasmű és Martin Acélművek műszaki vezetői, valamint a Vasipari Kutató Intézet tudományos kutatói a napokban megállapodtak abban, hogy a sztálinvárosi acélműben újfajta, magas folyáshatára, nagyszilárdságú acél nagyüzemi gyártására készülnek fel. A meggyezés értelmében a sztálinvárosi acélmű öntőcsarnokában kis olvasztókemencét állítanak fel, amelyben különleges ötvöző anyagot készítenek. Ennek felhasználásával gyártanak majd olyan magasfolyású és szilárdságú acélt, amilyent a tudományos kutatók kicsiben már kikísérleteztek.

Az újfajta acél nagy vasszerkezetek, hidak, darupályák építéséhez igen gazdaságosan használható fel. Az ilyen acélből a jelenlegi acélfajták fele, vagy harmada mennyiségével épülhetnek azonos szilárdságú vasszerkezetek.

A sztálinvárosi Martin acélmű műszaki kollektívája már hozzáfogott a nagyüzemi kísérletek előkészítéséhez. /MTI/

B 16. kiadás 1958. január 28. 14 óra - perc

13.34

A háboru előttinek majdnem kétszeresére nőtt az évi halfogás

1958. január 28.

Hazánk folyói és állóvizei az elmúlt esztendőben - az egyéb hasznos területekhez hasonlóan - jó termést adtak. A megelőző évekhez képest tovább emelkedett a kifogott hal mennyisége, s elérte a 117.000 mázsát. Ez a háboru előtti évek átlagának csaknem kétszerese. A második világháboru alatt és a háboru követő években nagy volt a visszaesés a halgazdálkodásban is s az 1934-1938-as évek termelési szintjét csak 1951-ben érték el. Azóta szinte valamennyi szektorban évről-évre erős fejlődés tapasztalható. Ez elsősorban a tervszerű ivadéknövelésnek és népesítésnek köszönhető, továbbá a tógazdasági halászat kibővítésének, a szakmai irányítás megjavításának.

A fejlődés különösen egyes szektorokról szemlélhető. A halgazdasági tröszt az 1951 évi 30.260 mázsával szemben az elmúlt évben már 60.108 mázsa halat adott a közfogyasztásnak, a z állami gazdaságok tógazdaságai 1000 mázsáról 20.000 mázsára növelték az évi haltermelésüket, a halászati termelőszövetkezetek az 1951 évi 10.980 mázsáról 16.500 mázsára, a horgászok a 2290 mázsáról 4000 mázsára, a kísérletiügyi intézmények gazdasági pedig 180 mázsáról 1000 mázsára növelték az évi halfogást.

A termelőszövetkezetek tógazdaságaiban és rizsföldi halgazdaságaiban ugyan mutatkozik kisebb visszaesés a megelőző évihez képest - ez nagyrészt a halászati igazgatás átmeneti működési hiányosságának tudható be. A balatoni halászat évi "termésátlaga" a tavalyi emelkedés ellenére is alatta marad az 1951 és főként az 1952-es évinek. Ez azonban nem azt jelenti, hogy kifogyóban van a Balaton gazdag halállománya, hanem csupán arról van szó, hogy a korábbi szűkösebb husellátás miatt túlzottak voltak a kihalásztások, ezért az állomány természetesen feliszaporodásának elősegítésére néhány évre tervszerűen lecsökkentették a halfogás mértékét. /MTI/

13.40

--

13.50

B 17. kiadás 1958. január 28. 14 óra 10 perc

13.43

Háromszáz kijavított traktor várja a jó időt Csongrád megye gépállomásain

1958. január 28.

A téli idő Csongrád megye traktorosait is arra készítette, hogy egyelőre abbahagyják a szántást, amit a téli hónapokban jó ütemben végeztek. Még néhány héttel szelött is több mint száz traktor dolgozott a földeken, s csak most álltak le, amikor a föld átfagyott. Azonban ezt az időt sem töltik kihasználatlanul a traktorosok: a műhelyekben a szerelőkkel együtt javítják gépeiket.

A megye gépállomásain mintegy 800 traktorból már több mint 300 teljesen kijavítva várja a munka kezdetét. A székutasiak téli gépjavítási tervüket már 90 százalékra teljesítették. Azért haladnak ilyen jól a javítással, mert egész évben gondosan ápolták gépeiket és most - kivéve azokat a traktorokat, amelyek nagyjavításra szorulnak - csak kisebb karbantartási munkát kell elvégezniük. /MTI/

--

A tavalyinál másfélszerre több hevesi dinnyét exportálnak

1958. január 28.

Heves megye nevezetessége a külföldön jól ismert hevesi dinnye, az elmúlt évben bő termést hozott. Görögdinnyéből 80, sárgadinnyéből pedig 60 mázsa volt a holdankénti átlagtermés a hevesi járásban. Ebből 200 vagonnal küldtek külföldre.

A dinnyetermelők és a járás szake berei hároméves fejlesztési tervet dolgoztak ki, amely előírja, hogy a bevált gyepkockás palántanevelés széleskörű alkalmazásával évente 20-20 mázsával növelik az egy holdra jutó termés hozamokat.

Az idén a tanács újabb 700 négyzetméter melegágyi ablaküveget biztosított. Gondoskodik arról is, hogy a már nem fajtisza vetőmagokat a termelők jóminőségű, hevesvidéki dinnyemagra cseréljék át. A dinnyetermelők már készítik a melegágyakat. Ha szorgos munkájukat siker koronázza, a bővebb termésből az idén nyáron 350 vagonnal exportálnak. /MTI/

--

B 18. kiadás 1958. január 28. 14 óra 35 perc

13,50

Kormányhatározat készül a regionális tervezésről - jelentette be Trautman Rezső építésügyi miniszter az I. kerületi pártbizottság és a VÁH-V városrendezési ankétján.

1958. január 28.

Több száz megyei, városi és tanácsi műszaki és igazgatási vezető, tervező és kivitelező építész vett részt azon az ankéton, amelyet az I. kerületi pártbizottság kezdeményezésére a Városépítési Tervező Vállalat rendezett kedden délelőtt a Krisztina körüti színházban a városrendezés és a városépítés problémáinak megvitatására.

A tanácskozást Trautman Rezső építésügyi miniszter szavai vezették be. Megállapította a miniszter, hogy a tízéves állami műszaki tervezés sok sikert ért el a városrendezésben, de még mindig elég nagy értetlenséggel találkozunk hivatalos helyen is. Sajnálatos ez, mert a városrendezés az ország területének elsőszerű felhasználásáról gondoskodik, a városrendezés már ki lépett a szűk helyi keretektől. Feladata az, hogy ne csak egyes városok, városrészek, községek, hanem egész vidékek, települési, közlekedési szempontból összefüggő országrészek rendezési terveit készítse el. Ezek az ugynevezett regionális tervek népgazdasági szempontból is a győntoságuk. Éppen ezért az építésügyi Minisztérium rövidesen a Minisztertanács elé terjeszti a regionális rendezési tervezésről szóló javaslatát, amely elfogadása esetén a regionális rendezés alaphatározata lesz. Olyan munka megindításáról történik ebben intézkedés, amely nélkül szó sem lehet az ország tervszerű települési és építési rendezéséről.

Perczel Károly, az építésügyi Minisztérium város- és községrendezési főosztályának vezetője tartott ezután előadást a városrendezés népgazdasági és államigazgatási szerepéről. Felhívta a figyelmet a jelenlegi hibákra, a családiház telepeken uralkodó rendezetlenségre, az új telepek közmű hiányaira, majd ismertette mit tett eddig a minisztérium a rendezés érdekében. Elkészíttek több mint 200 község rendezési irányelveit, megterveztek 23 települési vázlatot és teljesen kész négy város, Tiszapalkonya, Ozd, Kecskemét és Nyíregyháza rendezési tervét. A regionális tervek közül elsőnek a Balaton környék rendezési terve készült el, most tervezik néhány iparvidékét, de a mezőgazdasági vidékek, főleg a Tiszántul, rendezését sem hanyagolják el.

Valentiny Károly, az ÉM tervezési igazgatóságának tervezője arról beszélt, hogy a várostervezők kapcsolatát a tanácsokkal meg kell erősíteni. Ennek segítségével el kell érni, hogy minden településnek határozottan kijelölt terve legyen. A házbhely-elosztásnál gondoskodni kell a szakzerűség megtartásáról. A családiház telepek kialakítását az állami tervezésre kell bízni.

Filmen és kiállítás on mutatták be ezután a Városépítési Tervező Iroda tizévi munkáját, majd a jelenlevők megvitaták a városrendezés és várostervezés kérdéseit. /MTI/

B 19. kiadás 1958. január 28. 15 óra 15 perc

14,23

Sorozatban gyártják az elektronikus vezérlésű ponthegesztő készüléket.

1958. január 28.

A Ganz Képeselő és Részülékek Gyárában az idén továbbfejlesztik, illetve sorozatban gyártják azokat a gyártmányokat, amelyek az elmúlt évben - a kísérleti gyártás során - be- váltak.

Igy például új ponthegesztő készüléket gyártanak, amelynek vezérlése elektronikus berendezés sel történik. Ennek segítségével a hegesztési áramerősséget és a szükséges időt a gép önműködően választja, illetve szabja meg, s így biztosítja a pontos, hibátlan megmunkálást.

Ugyancsak sorozatban gyártják a VES 35 típusu relét is. Az öt áramkörű szabályozó kapcsoló üzembiztosabb, élettartama pedig többszöröse a jelenleg használt kapcsolóknál.

Kizárólag ipari felhasználásra készül a háromsarkú 25 amperes motorvédő, irányváltó és csillagháromszögkapcsoló. A tervek szerint havonta 1000-1500-at gyártanak majd a lemezburkolattal védett, szerszámgépeknél használatos kapcsolókból.

Srintén a gyárban állítják elő az eddig külföldről behozott túlfeszültség-csökkentő készüléket. A nagyfeszültségű villamoshálózaton használt berendezést olyan tömegben gyártják majd, hogy fedezni tudják a hazai szükségletet, sőt külföldre is szállíthatóak.

Egyes gyártmányokat - például az MO kapcsolókat - ebben az évben már a legkorszerűbb eljárásokkal, futószalagon készítik a Ganz Képeselő és Részülékek Gyárában. /MTI/

Száz évvel régebben szlovákra fordított Lilla-dalokat találtak a Békés megyei könyvtárban.

1958. január 28.

A Békés megyei könyvtárban - Haan Lajosnak, Békéscsaba egykori tudós evangélikus lelkészének és történetirójának a hagyatékában - Csokonai Vitéz Mihály szlovák nyelvű verseire bukkantak. A nagy költő hajdani tisztelője a Lillához írott dalokat 1805-ben fordította szlovák nyelvre. Az értékes kéziratot Csokonai halála 153. évfordulóján január 28-án kiállították a könyvtárban. /MTI/

B 20. kiadás 1958. január 28. 15 óra 05 perc

14.35

A társadalmi tulajdon fokozottabb védelme Borsod megyében

1958. január 28.

Két hete, hogy a Lenin Kohászati Művek munkásai a társadalmi tulajdon fokozott védelmére felhívással fordultak az ország dolgozóihoz. Azóta a diósgyőriek kezdeményezése tömegmozgalommá szélesedett. A Borsod megyei üzemek, bányák és vállalatok a kohászok példáját követve fokozottabb harcot indítottak a népvagyon feccsérlei ellen. A munkából részt kértek a tanácsok és a tömegszervezetek is és a mozgalmat politikai munkával támogatják.

A Hazafias Népfront Borsod megyei bizottságának elnöksége kibővített ülésen tárgyalta meg a diósgyőriek kezdeményezését. Felhívásukban hangsúlyozták: "A Hazafias Népfrontban tömörült dolgozók legfőbb kötelessége politikai munkával olyan légkört teremteni, amelyben elítélik és megvetik a népvagyon pazarlóit..." Tervet is kidolgoztak, amelynek pontjai között szerepel, hogy a bíróságokkal, ügyészségekkel, a rendőrséggel közösen a megye valamennyi községében előadásokat tartanak a társadalmi tulajdon fokozottabb védelméről. Ezeket az előadásokat összekötött összejöveteleken elmondják majd, hogy a népvagyon féccsérlei egy-egy járásban és faluban milyen károkat okoznak a népgazdaságnak és a lakosságnak. A járási népfront-bizottságok - ezenkívül - vállalták, hogy segítséget nyújtanak a társadalmi bíróságok szervezésében.

A Borsod megyei tanács művelődési osztályának dolgozói is megbeszéltek a diósgyőriek felhívását. Megállapították, hogy például a művelődési otthonokban herdálják a közvagyon. Így Bogácson, Tiszalúccon lelkiismeretlenség következtében idő előtt tönkrementek a berendezések. A társadalmi tulajdon fokozottabb védelmére az osztály most egy módszertani füzetet ad ki, amelyben leírják, hogy a művelődési otthonok igazgatóinak mi a feladata, miért felelős. /MTI/

14.40

14.53

B 21. kiadás 1958. január 28.

Nóra 10 perc

14.42

Szombaton kezdődik a ruházati szakszervezeti kongresszus

1958. január 28.

A ruházati dolgozók 65 éve fennálló szakszervezete február 1-re és 2-re hívta össze XX. kongresszusát. A tanácskozás napirendjén szerepel a ruházati dolgozók munkakörülményeinek alakulása, fokozott érdekvédelmük, a munkádemokrácia kiszélesítése, az üzemi tanácsok megválasztásával kapcsolatos feladatok. Megvitatják hogyan segíthetik az üzemek műszaki színvonalának emelését az eddig kézzel végzett munka folyamatok gépesítésének kiterjesztésével, az ujtómozgalom fellendítésével és a szakszervezet elnöksége beszámolójában ismerteti az ezzel kapcsolatos feladatokat, majd a vita alapján hozzák meg a határozatot a tennivalókról. A kongresszuson részvevő 300 dolgozó mintegy 20.000 munkást képvisel majd. /MTI/

Ellenőrző bizottság alakul a Chinoinban a társadalmi tulajdon megvédésére

1958. január 28.

Az elmúlt évben jelentős mennyiségű gyógyszer és alapanyag tűnt el a Chinoinban. A gyár vezetői a tolvajok közül tizenhetet adtak át a bíróságnak és 48 esetben tartottak fegyelmi eljárást.

Az utóbbi hónapokban már csökkent a lopások száma. A gyárban rövidesen társadalmi ellenőrző bizottság alakul, amelynek feladata lesz, hogy felülvizsgálja a raktárakat, az anyagkezelés nyilvántartásait, és az anyagok felhasználását. /MTI/

Gulyásleves-konzerv készül a Kecskeméti Konzervgyárban

1958. január 28.

Rövidesen új gyártmányt hoz forgalomba a Kecskeméti Konzervgyár: a gulyásleves-konzervet, amely, a többi levesfajtához hasonlóan, kitűnő alapanyagok felhasználásával készül. A leves anyagainak: a húst, a fűszereket, és más szükséges kellékeket szárítva, kis tasakokban hozzák forgalomba. /MTI/

B 22. kiadás 1958. január 28. 15 óra 14 perc

14.49

Békegyűlés a Mátravidéki Erőműben

1958. január 28.

A Mátravidéki Erőmű dolgozói kedden békegyűlést tartottak, amelyen szóba kerültek a legfrissebb nemzetközi események, valamint a Szovjetunió legújabb békejavaslatai. A békegyűlésről levelet intéztek az Országos Béketanáshoz: - Mi, a Mátravidéki Erőmű dolgozói - írják - követeljük, hogy a világon mindenütt szüntessék be a kísérleti atom- és hidrogénbomba robbantásokat, amelyek veszélyeztetik a világot, az emberi életet. Csatlakozunk a Szovjetunió békejavaslataihoz és támogatjuk ezt a kezdeményezést, hogy a nagyhatalmak kormányfői minél előbb egyezzenek meg a leszerelés, a béke fenntartása kérdésében. /MTI/

Tűzek gondatlanságból

1958. január 28.

A nyíregyházi 6-os számú Mélyépítő Vállalatnál tűz keletkezett. A kár 18.000 forint. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet szabálytalan tüzelés okozta.

A Komló Szénbányászati Tröszt szénosztályozójában ugyancsak 24-én tűz keletkezett. Leégett egy hatszor kétméteres alapterületű két méter magas deszkából épült motorház, a bent levő egy négyhengeres benzinnemű, egy agregátor és egy villanymotor. A kezelők gondatlansága miatt rövidzárlat okozta a tüzet. A kár 26.000 forint. Mindkét esetben a tűzoltóság oltotta el a tüzet. /MTI/

Napilap lesz a Heves megyei Népújság

1958. január 28.

A Magyar Sajtó Napja - február elseje - a Heves megyei pártbizottság és a megyei tanács lapja naponta kerül az olvasók kezébe. Az új napilap reggelenként friss megyei eseményekről, valamint az aktuális bel- és külpolitikai kérdésekről tájékoztatja olvasótáborát.

Az egri nyomda új rotációs gépén az új lap próbanyomását hétfőn kezdték. /MTI/

15.04

15-30

B 23. kiadás 1958. január 28. 15 óra 50 perc

15.05

Kedden elkészültek az idei első exportgépek az Esztergomi Szer-
számegépgyárban

1958. január 28.

Ha világtérképen megjelölnék azokat az országokat, ahová eljutnak az Esztergomi Szeraszámegépgyár gyártmányai, sok kerika jutna minden földrészre. A világ minden táján csaknem 30 országban dolgoznak az üzem munkásainak, mérnökeinek szorgalmas, figyelmes munkáját dícsőró szeraszámgépekkel. Exportrendeléseiket mindig határidőre teljesítik és gyártmányaik ellen már hosszú idő óta nem emeltek kifogást.

Az idei első exportgépek kedden készültek el az üzemben. Az egytetemes maró- és gyalugépeket európai, valamint ázsiai országokba küldik. /MTI/

Kohóhoz gyárt alkatrészeket a Dunai Vasmű négy karbantartó üze-
me

1958. január 28.

A Dunai Vasmű négy karbantartó üzeme: a vasszerkezeti üzem, a kovácsüzem, az öntőde és a mechanika dolgozói igen eredményesen gyártják a kohászati üzemek tartalék alkatrészeit. Alkatrészekkel nemcsak a Dunai Vasművet látják el folyamatosan, hanem más kohászati üzemeket is. E négy üzem annakidején résztvett a diósgyőri Béke kohó, majd a sztálinvárosi I. és II. kohók alkatrészeinek gyártásában. Közben az ózdi II-es, most pedig az ózdi IV-es kohó átépítéséhez gyártja a berendezéseket. A hárommillió forint értékű ózdi megrendelés kétharmada már elkészült. A vasszerkezeti üzem és a kovácsüzem megoldotta feladatát, az öntődeben még néhány kisebb öntvény elkészítésén dolgoznak. A mechanikában a berendezések forgácsolását és összeszerelését végzik. Sok gondot okozott itt a torokzáros és elegyelosztó berendezés harangjának a legmunkálása, mert a Diósgyőr-ből kapott öntvény vastagsága nem volt egyenletes. A mechanika dolgozói úgy igyekeznek, hogy a vállalt határidőre, március végére valamennyi berendezést elkészítsék. Ozdon ugyanis április elején kezdik meg a kohó átépítését. /MTI/

Ezért ráhegesztéssel oldották meg a harang egyenletes vastagságát.

15.13

15-30

B 22. kiadás 1958. január 28. 15 óra 14 perc

14.49

Békegyűlés a Mátravidéki Erőműben

1958. január 28.

A Mátravidéki Erőmű dolgozói kedden békegyűlést tartottak, amelyen szóba kerültek a legfrissebb nemzetközi események, valamint a Szovjetunió legutóbbi békejavaslatai, a békegyűlésről levelet intéztek az Országos Béketanáshoz: - Mi, a Mátravidéki Erőmű dolgozói - írják - követeljük, hogy a világon mindenütt szüntessék be a kísérleti atom- és hidrogénbomba robbantásokat, amelyek veszélyeztetik a világot, az emberi életet. Csatlakozunk a Szovjetunió békejavaslataihoz és támogatjuk ezt a kezdeményezést, hogy a nagyhatalmak kormányfői minél előbb egyezzenek meg a leszerelés, a béke fenntartása kérdésében. /MTI/

Tüzek gondatlanságból

1958. január 28.

A nyiregyházi 6-os számú mélyépítő Vállalatnál tűz keletkezett. A kár 18.000 forint. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet szabálytalan tüzelés okozta.

A Komló Szénbányászati Tröszt szénosztályozójában ugyancsak 24-én tűz keletkezett. Leégett egy hat-szor kétméteres alapterületű két méter magas deszkából épült motorház, a bent levő egy négyhengeres benzínmotor, egy agregátor és egy villanymotor. A kezelők gondatlansága miatt rövidzárlat okozta a tüzet. A kár 26.000 forint. Mindkét esetben a tűzoltóság oltotta el a tüzet. /MTI/

Napilap lesz a Heves megyei Népujság

1958. január 28.

A Magyar Sajtó Napja - február elseje - a Heves megyei pártbizottság és a megyei tanács lapja naponta kerül az olvasók kezébe. Az új napilap reggelenként friss megyei eseményekről, valamint az aktuális bel- és külpolitikai kérdésekről tájékoztatja olvasótáborát.

Az egri nyomda új rotációs gépén az új lap próbanyomását hétfőn kezdték. /MTI/

15.04

15-30

B 23. kiadás 1958. január 28. 15 óra 50 perc

15.05

Kedden elkészültek az idei első exportgépek az Esztergomi Szerszámgyárban

1958. január 28.

Ha világtérképen megjelölnék azokat az országokat, ahová eljutnak az Esztergomi Szerszámgyár gyártmányai, sok karika jutna minden földrészre. A világ minden táján csaknem 30 országban dolgoznak az üzem munkásainak, mérnökeinek szorgalmas, figyelmes munkáját dícsérő szerszámgépekkel. Exportrendeléseiket mindig határidőre teljesítik és gyártmányaik ellen már hosszú idő óta nem emeltek kifogást.

Az idei első exportgépek kedden készültek el az üzemben. Az egytemes maró- és gyalugépeket európai, valamint ázsiai országokba küldik. /MTI/

Kohóhoz gyárt alkatrészeket a Dunai Vasmű négy karbantartó üze-
me

1958. január 28.

A Dunai Vasmű négy karbantartó üze-
me: a vasszerkeze-
ti üzem, a kovácsüzem, az öntöde és a mechanika dolgozói igen eredményesen gyártják a kohászati üzemek tartalék alkatrészeit. Alkatrészekkel nemcsak a Dunai Vasművet látják el folyamatosan, hanem más kohászati üzemeket is. E négy üzem arnakidején résztvett a diósgyőri Béke kohó, majd a sztálinvárosi I. és II. kohók alkatrészeinek gyártásában. Közben az ózdi II-es, most pedig az ózdi IV-es kohó átépítéséhez gyártja a berendezéseket. A hárommillió forint értékű ózdi megrendelés kétharmada már elkészült. A vasszerkezeti üzem és a kovácsüzem megoldotta feladatát, az öntődeben még néhány kisebb öntvény elkészítésén dolgoznak. A mechanikában a berendezések forgácsolását és összeszerelését végzik. Sok gondot okozott itt a torokzárós és elegy-
elosztó berendezés harangjának a legmunkálása, mert a Diósgyőr-
ből kapott öntvény vastagsága nem volt egyenletes. A mechanika
dolgozói úgy igyekeznek, hogy a vállalt határidőre, március vé-
gére valamennyi berendezést elkészítsék. Ozdon ugyanis április
elején kezdik meg a kohó átépítését. /MTI/

Ezért ráhegesztéssel oldották meg a harang egyenletes vastag-
ságát.

15.13

15-30

B 24. kiadás 1958. január 28.

15 óra 50 perc

15.15

1958-ban egyetlen termelőszövetkezetnek sem szabad mérleghiánnyal zárnia

1958. január 28.

A Földművelésügyi Minisztériumban kedden értekezleten vettek részt a megyei tanácsok termelőszövetkezeti csoportvezetői, a mezőgazdasági osztályok főkönyvelői, a Termelőszövetkezeti Tanács megyei megbízottai. A termelőszövetkezeti mozgalom időszzerű kérdéseiről Márczis Antal, a minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályának vezetője tartott beszámolót.

Részletesen elemezte a termelőszövetkezeti mozgalom elmúlt évi tapasztalatait. A mezőgazdasági termelőszövetkezetek életében az 1957-es év jelentős előrehaladást hozott. Az ellenforradalom idején erőszakkal szétvert közös gazdaságok többsége újjáalakult. Minden megyében szép számmal vannak olyan politikailag, gazdaságilag és szervezetenként szilárd termelőszövetkezetek, amelyeket példaképpül lehet állítani az egyénileg gazdálkodók elé. Az országban ezer olyan szövetkezet van, amely négy-öt mázsával több gabonát termelt holdanként a helyi átlagnál. A közös vagyon tovább gyarapodott. Az eddigi összeállítás szerint a tagok saját erejükből a szövetkezeti mozgalom megindulása óta az idén ruházták be a legtöbbet. Az üzemi alapban bővebben tartalékolnak, s így megvan az alapja, hogy a szövetkezetek többsége az idén továbbfejlészi az 1957-ben elért eredményeket.

Igen hasznos volna, ha újjáalakulnának azok a jól működő termelőszövetkezetek, amelyeknek a területén magyértékű gazdasági épületek vannak és amelyek néhány évvel ezelőtt példásan gazdálkodtak. Ilyen társaságok között a borsodivánkai Petőfi és József Attila Termelőszövetkezet. A jövő fejlődése érdekében helyes, ha a szövetkezeti közgyűlések nemcsak azokat veszik fel, akik azonnal beállnak a termelőszövetkezetekbe, hanem azokat is, akik a gazdasági év végén kívánnak majd a közösben dolgozni. Így a 126.000 tag mellé a gazdasági év végéig többtízezer előjegyzett tagot lehet szervezni.

A továbbiakban Márczis Antal azokat a lehetőségeket elemzte, amelyeket a kormány határozatai nyújtanak a közös gazdaságok további gyorsított fejlesztéséhez. Részletesen magyarázta az előadó, hogy miért ösztönzi az állam a termelőszövetkezeteket a közös értékesítésre. Eddig a termelőszövetkezetekben közösen előállított termékeknek csak egy töredékét adták el az államnak, a többit a tagok hozták forgalomba kis tételekben a piacokon.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. január 28. 16 óra 15 perc

15.27

/1958-ban egyetlen...folyt./

Ez akadályozta, hogy a termékeket megőrizzék eredeti jó minőségükben és nagy tételekben lehessen velük gazdálkodni. A jövedelemadót a természetbeli juttatásoknál 10 százalék, a pénzrészeseknél pedig öt százalékra szállították le, s emellett azok a szövetkezetek kapják a legnagyobb kedvezményeket, amelyek az államnak, illetve a földművelésszövetkezeteknek nagy tételekben adják el termékeiket. Így a közös gazdaságok megtalálják számításukat és a tagok a legalapvetőbb feladatokkal foglalkozhatnak, a termeléssel. Ez hasznos a tagoknak a termelőszövetkezeteknek és a népgazdaságnak egyaránt. A termékek értékesítési szerződést köthetnek valamennyi terményre. Az erre vonatkozó intézkedéseket most dolgozzák ki.

Amelyek

Az előadó a továbbiakban az éves terv készítés tapasztalatairól beszélt. Megállapította, hogy jelentős haladás mutatkozik a belterjesség felé. Különösen sok termelőszövetkezet vállalkozik az idén aprómagtermesztésre és állathizlálásra. Tekintélyes azonban azoknak a közös gazdaságoknak a száma, amelyek elhanyagolják a törzsállomány fejlesztését és különösen gyengék még a termelőszövetkezetek baromfitenyésztésben elért eredményei. Súlyos hiba, hogy a termelőszövetkezetek többségében nem készítették el a munkaerő mérleget, amit magy és fölösleges adminisztrációnak tartanak. Pedig a munka szervezetsége szempontjából nagy jelentősége van, mert a gondosan készült munkaerőmérleggel dolgozó termelőszövetkezeteket nem éri meglepetés sem úgy, hogy nem tud megbirkózni a vállalt feladattal, sem úgy, hogy linaszínlatlanul marad a munkaerő.

Vannak termelőszövetkezetek, amelyek a tervkészítésnél jelentős mértékben figyelembe vették a kormány ösztönzését a közös értékesítésre. A besnyői Sallai Termelőszövetkezetben először sokat akartak kiosztani, később azonban a vezetőség ismét összehívta a közgyűlést, és megváltoztatták az arányokat. A tervkészítés még február 1-ig tart és helyesen tennék azok a termelőszövetkezetek, amelyek nem vették figyelembe az új lehetőségeket, ha felülvizsgálják eredeti terveiket.

Márczis Antal befejezésül hangoztatta, hogy a kormány nagyjelentőségű intézkedései után 1958-ban nem lehetnek olyan termelőszövetkezetek, amelyek mérleghiánnyal zárnak. Az új gazdasági év kétségtelenül a közös gazdaságok ugrásszerű megerősödését hozza majd.

A beszámolót vita követte./MTI/

1958 január 28

B. 26. kiadás
15.30

Az üzemközösségben működő légitársaságok Budapestén tárgyalták meg az idei nyári menetrendet

1958 január 28

Az üzemközösségben működő légitársaságok, így a DLH, a Német Demokratikus Köztársaság légitársasága, a CSSZA, a Csehszlovák légitársaság, a LOT, a lengyel légitársaság, a TABSO, a bolgár légitársaság, a TAROM, a román légitársaság, továbbá a MALÉV, a magyar légitársaság képviselői Budapestén értekezletet tartottak, amelyen megtárgyalták a nyári menetrenddel kapcsolatos előkészületeket. A nemzetközi légi közlekedésben általában a nyári menetrend április 1-vel lép életbe és október 31-ig tart.

A tárgyalások eredményeként megállapítható, hogy az idei nyáron a tavalyihoz viszonyítva az üzemközösségben működő légitársaságok fővárosai között még tovább javul a légitranszport, s a járatok tulajdonképpeni részét IL 14-es repülőgépekkel bonyolítják le. Tavaly nyáron Budapest és Bukarest között hetenként kilenc járat volt, az idei nyári menetrendben viszont tizenegy járat közlekedik. /MTI/

Szaktanfolyam új tisztségviselők részére .

1958 január 28

Egyhónapos szakmai tanfolyam nyílt Berettyóújfaluban a nemrég megválasztott Hajdu-Bihar megyei termelősövetkezeti elnökök részére. A 45 tisztségviselő a nagyüzemi munka és üzemszervezés legfontosabb feladatai mellett megismerkedik az új termelési módokkal és eljárásokkal is. /MTI/

Földművelésügyi küldöttség utazott Kínába

1958 január 28

Az Összkinai Ellátó és Értékesítő Szövetkezetek Központi Szövetségének meghívására Nyers Rezsőnek, a SZÖVOSZ Igazgatóságának elnöke vezetésével a kínai fogvasztási és értékesítési szövetkezetek munkájának tanulmányozására földművelésügyi küldöttség utazott kedden Kínában. A küldöttség tagjai: Bencze Károly, a SZÖVOSZ Igazgatóságának tagja és Kovács György, a Tolna megyei MESZÖV elnöke. /MTI/

B. 27 kiadás

1958 január 28.

16 óra 05 perc

A MÁVAUT járatain sok sielő keresi fel a mátrai és a dobogókői sítterepeket

1958 január 28.

A MÁVAUT kellő időben felkészült arra, hogy a sí szezon idején zökkenőmentesen elszállítsa a sportolókat az ország legjobb sítterepeire. A sielők fel is használják a kedvező lehetőséget, azt, hogy Galyatetőn 35, Kékesen 22 cm-es hó van, s az időjárás is kiválóan alkalmas sportolásra. Nagy számban igyekeznek a különböző sportegyesületek "síházaiba", és sokan vesznek ki szobát a környékbeli magánosoktól is. Az utóbbi egy-két nap nagyon megélénkült a forgalom MÁVAUT mátrai járatain, s most már Dobogókőre is sokan igyekeznek.

A számítások szerint a MÁVAUT vasárnap rekordforgalmat bonyolít majd le azokon a járatokon, amelyek a sportolókat a sítterepekre juttatják el. /MTI/

Csehszlovák szakemberek elismerése a magyar hálókocsikról

1958 január 28.

A Dunakeszi Járóműjavító a NIKEX útján tavaly tíz hálókocsit szállított a csehszlovák államvasutaknak. Az egyéves garanciaidő lejártakor a csehszlovák és a magyar kereskedelmi szakemberek, továbbá az ipar képviselői Budapestén tanácskoztak a hálókocsik működéséről. A csehszlovák küldöttség elismerésüket fejezték ki a magyar gyártmányú kocsik kiváló minőségéért. Elsősorban újfajta rugózásuk, sima járásuk, izléses és kényelmes belső berendezésük tette népszerűvé a kocsikat a csehszlovák utasok körében.

Megállapodtak abban, hogy amint a magyar ipar teljesítőképesége ezt lehetővé teszi, ismét szállítunk hálókocsikat Csehszlovákiának. /MTI/

Dr. Münnich Ferencnek, a Minisztertanács elnökének életrajza

1958 január 28.

Dr. Münnich Ferenc 1886-ban született a Fejér megyei Seregélyesen, állatorvos fiaként. Tanulmányait 1910-ben fejezte be, amikor a kolozsvári egyetemen jogi doktori diplomát szerzett.

Ezekben az években irodalmi tevékenységet folytatott, atléista versével, cikkeivel is szembekerült a fennálló társadalmi renddel. Az első világháború során, 1915-ben hadifogságba került az orosz fronton. Szibériában került kapcsolatba az oda száműzött bolsevikokkal és általuk jutott el a marxizmus megismeréséhez. 1916-ban már a tomszki hadifogolytáborban Kun Bélával és másokkal forradalmi propagandát folytatott, 1917 őszén pedig szervezője volt a vörös gárdista egységeknek, amelyek résztvettek a szovjetek védelmében. 1918-ban parancsnoki beosztásban harcolt az urali fronton a fehérárdisták és az intervencionisták ellen.

1918 novemberében tért vissza Magyarországra, egyik alapító tagja volt a Kommunisták Magyarországi Pártjának. Tevékeny részt vett a Tanácsköztársaság munkájában és harcában, mint a vörös hadsereg és a vörös őrség szervezője. Az északmagyarországi hadjáratban a hatodik vörös hadosztály politikai biztosaként vett részt. 1919 júliusában a vörös hadsereg politikai megbízottjává nevezték ki.

A Tanácsköztársaság bukása után emigrációba kényszerült, s több országban vett részt a munkásmozgalomban. 1922-ben berlini letartóztatásából a Szovjetunió szabadítottaki, s a Szovjetunióban vezető gazdasági posztokat töltött be.

Két és fél évig vett részt a spanyol nép szabadságharcában, mint a 15. spanyol hadosztály vezérkari főnöke, majd a XI. nemzetközi dandár parancsnoka. A polgárháború leverését követően két évet töltött francia internáló táborokban, ahonnan ugyancsak a Szovjetunió segítségével szabadult ki. A második világháború kitörése után a Szovjet Hadseregben teljesített szolgálatot, többek között 1942-ben a sztálingrádi hadsereg vezérkaránál.

/folyt. köv./

A szerkesztőségek figyelmébe!

1958 január 28

Az alábbiakban a Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Kiss Árpádnak, az Országos Tervhivatal elnökének az országgyűlésen elhangzott beszédét. A beszéd jelzésre használható fel.

x x x

Ezután az országgyűlés áttért a második napirendi pontra: az 1958 évi népgazdasági terv tárgyalására. A népgazdasági tervet Kiss Árpád, az Országos Tervhivatal elnöke ismertette.

Bevezetőben hangsúlyozta, hogy az idei terv megvalósításában nagy szerepe van az elmúlt évi gazdasági eredményeknek, amelyeket alapját a párt és a kormány helyes politikája, valamint a szocialista tábor, mindenekelőtt a Szovjetunió baráti segítségével adta meg és az, hogy dolgozó népünk támogatja a párt politikáját.

- A Szovjetunió által nyújtott segítség felhasználásával - mondotta - dolgozó népünk erőfeszítéseivel az elmúlt év végére olyan gazdasági helyzetet teremtettünk, amely kedvező alapot ad a népgazdaság további fejlődéséhez. Ma már elmondhatjuk, hogy továbbítottunk az ellenforradalom okozta gazdasági hullámvölgyön és ráléptünk a népgazdaság fejlesztésének normális útjára.

A gazdasági konszolidáció útjára a tervezettnél jóval gyorsabb volt, így 1957-ben a népgazdaság egyensúlyát lényegében saját erőinkre alapozva biztosítottuk. Az elmúlt év végén, - a korábbi évekhez viszonyítva - általában nagyobbak voltak az anyagkészletek, a belkereskedelem készletei meghaladták az ellenforradalom előtti szintet és a tervezettnél kedvezőbben alakult az ország nemzetközi fizetési mérlege. Amikor az elért gazdasági sikerekről beszélünk, meg kell állapítanunk, hogy ezek politikai sikerek is. Az eredményeket tükröző számok egyben dolgozó népünk szilárd állásfoglalását dokumentálják pártunk és kormányunk helyes politikája mellett.

Beszélt arról is, hogy eredményeink - noha igen jelentősek - elmaradnak a lehetőségektől, mert bizonyos mértékben meglazult az állami és a tervfigyelem.

folyt.köv./

15.48

/Kiss Árpád.....1.folyt/

A tervszerűség és a fegyelem helyreállításában az elmúlt év végére már elértünk bizonyos eredményeket, de az idei terv megvalósítása érdekében e téren még sok a tennivaló.

A párt és a kormány célja, hogy az idei tervében fenntartsuk az elmúlt évben felemelt életszínvonalat, és biztosítsuk annak anyagi megalapozottságát, továbbá az ország külkereskedelmének egyensúlyát és a népgazdaság jövő fejlődésének előfeltételeit. Mindezt a népgazdaság erőforrásainak igénybevételével és helyes felosztásával döntően saját erőinkre támaszkodva.

Az életszínvonal anyagi megalapozását az ipar és a mezőgazdaság termelésének tervezett emelkedése biztosítja, a külkereskedelmi egyensúly megteremtése érdekében a terv a kivitel nagyságára irányozza elő, a népgazdaság jövő fejlődésének előfeltételeit pedig úgy biztosítja, hogy a szükséges eszközök előállítására álló beruházási eszközök elsősorban a bővített újatermelés megvalósításához és a kivitel fokozásához leginkább szükséges ágazatok fejlesztésére koncentrálja. A nemzeti jövedelem, az ipari termelés 7.3 százalékos, a mezőgazdasági termelés 4.6 százalékos növekedése alapján 4.3 százalékkal lesz több, mint az elmúlt évben. A terv szerint a nemzeti jövedelemnek kerekén 90 százalékát fordítjuk fogyasztásra és 10 százalékát felhasználásra.

Ezután a terv részleteit ismertette. Többek között elmondotta, hogy a szocialista ipar termelése idén 7.3 százalékkal haladja meg az elmúlt évi tényleges termelést és 9.5 százalékkal magasabb, mint az 1955-ben elért színvonal. A legfontosabb ipari termékek közül igen számottevően emelkedik a termelés szénből, kőolajból, hengerelt acélból, huta-alumíniumból, cementből, műtrágyából, stb. Televíziós készülékből például 37.000 darabbal, mosógépből 54.000 darabbal, gyapjuszövetből 1.3 millió négyzetméterrel, bőrcipőből 2 millió párral többet gyártunk, mint tavaly.

Az ipari termelés egész volumenéből a nehézipar részesedése az 1955. évi 54.6 százalékról, illetve az 1957 évi 54 százalékról 55.6 százalékra emelkedik. A munkagőnyes és exportra alkalmas cikkek gyártó iparágak részarányainak viszonylagos növekedése különösen a gépiparban mutatkozik meg jelentősen. A gépipar termelése átlagosan 10.4 százalékkal emelkedik, ezen belül az erősáramú iparé 11.6, a gyengeáramú iparé 16.2, a gépgyártás pedig 6.7 százalékkal. Az ipari termelés belső arányainak ilyen alakulása javítja az alapanyagipar és a feldolgozó ipar egymáshoz való arányát és elindulást jelent azon az úton, amely iparunk szerkezetét a jelenleginél előnyösebbé, népgazdasági a dottságainak megfelelőbbé teszi. /folyt.köv./

/Dr. Münnich... folyt./

1945-ben tért vissza Magyarországra. Pécsi főispán majd 1946-tól 1949-ig budapesti rendőrfőkapitány volt, 1950-től diplomáciai szolgálatot teljesített, mint helsinki, szófiai, moszkvai és belgrádi követ, illetve nagykövet.

Dr. Münnich Ferenc 1956 november 4-től a fegyveres erők minisztereként tagja volt a forradalmi munkáspárt kormányának. 1957-ben a kormány első elnökhelyettesévé választották meg, tagja a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának. /MTI/

Benke Valéria művelődésügyi miniszter életrajza

1958 január 28.

Benke Valéria 1920-ban született, kisparaszti-kisiparos családból. Eredeti foglalkozása tanítónő. 1941 óta vesz részt a munkásmozgalomban, közvetlenül a felszabadulás után tagja a Magyar Kommunista Pártnak. Szegeden végzett szakszervezeti munkát, majd Budapesten bízták meg különböző pártfeladatokkal. Tanított a Pártfőiskolán, dolgozott a kőbányai, majd a budapesti pártbizottságon, 1948-1950 között a nőmozgalomban vett részt, az MNDSZ budapesti titkára volt. 1951-től 1954-ig az Országos Béketanács titkári tisztségét töltötte be, ezután pedig, miniszterré választásáig a Magyar Rádió elnöke volt. /lett

Benke Valéria tagja a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának. /MTI/

1640

B II. kiadás

1958 január 28

16 óra 15 perc

15.48

/Kiss Árpád.....1.folyt/

A tervszerűség és a fegyelem helyreállításában az elmúlt év végére már elértünk bizonyos eredményeket, de az idei terv megvalósítása érdekében e téren még sok a tennivaló.

A párt és a kormány célja, hogy az idei tervében fenntartsuk az elmúlt évben felemelt életszínvonalat, és biztosítsuk annak anyagi megalapozottságát, továbbá az ország külkereskedelmének egyensúlyát és a népgazdaság jövő fejlődésének előfeltételeit. Mindezt a népgazdaság erőforrásainak igénybevitelével és helyes felosztásával döntően saját erőinkre támaszkodva.

Az életszínvonal anyagi megalapozását az ipar és a mezőgazdaság termelésének tervezett emelkedése biztosítja, a külkereskedelmi egyensúly megteremtése érdekében a terv a kivitel nagyarányú fokozását irányozza elő, a népgazdaság jövő fejlődésének előfeltételeit pedig úgy biztosítja, hogy a szűkösen rendelkezésre álló beruházási eszközöket elsősorban a bővített újratermelés megvalósításához és a kivitel fokozásához leginkább szükséges ágazatok fejlesztésére koncentrálja. A nemzeti jövedelem, az ipari termelés 7,3 százalékos, a mezőgazdasági termelés 4,6 százalékos növekedése alapján 4,3 százalékkal lesz több, mint az elmúlt évben. A terv szerint a nemzeti jövedelemnek kéreken 90 százalékát fordítjuk fogyasztásra és 10 százalékát felhasználásra.

Ezután a terv részleteit ismertette. Többek között elmondotta, hogy a szocialista ipar termelése idén 7,3 százalékkal haladja meg az elmúlt évi tényleges termelést és 9,5 százalékkal magasabb, mint az 1955-ben elért színvonal. A legfontosabb ipari termékek közül igen számottevően emelkedik a termelés szénből, kőolajból, hengerelt acélból, huta-aluminiumból, cementből, műtrágyából, stb. Televíziós készülékből például 37.000 darabbal, mosógépből 54.000 darabbal, gyapjuszövetből 1,3 millió négyzetméterrel, bőrcipőből 2 millió párral többet gyártunk, mint tavaly.

Az ipari termelés egész volumenéből a nehézipar részesedése az 1955. évi 54,6 százalékról, illetve az 1957 évi 54 százalékról 55,6 százalékra emelkedik. A munkaigényes és exportra alkalmas cikkeket gyártó iparágak részarányainak viszonylagos növekedése különösen a gépiparban mutatkozik meg jelentősen. A gép- és gépipar termelése átlagosan 10,4 százalékkal emelkedik, ezen belül az erőszármu iparé 11,6, a gyengeáramu iparé 16,2, a gépgyártásé pedig 6,7 százalékkal. Az ipari termelés belső arányainak ilyen alakulása javítja az alapanyagipar és a feldolgozó ipar egymáshoz való arányát és elindulást jelent azon az úton, amely iparunk szerkezetét a jelenleginél előnyösebbé, népgazdasági a dottságainak megfelelőbbé teszi. /folyt.köv./

B.29 kiadás

1958 január 28.

17 óra 10 perc

/Dr. Münnich... folyt./

1945-ben tért vissza Magyarországra. Pécsi főispán majd 1946-tól 1949-ig budapesti rendőrfőkapitány volt, 1950-től diplomáciai szolgálatot teljesített, mint helsinki, szófiai, moszkvai és belgrádi követ, illetve nagykövet.

Dr. Münnich Ferenc 1956 november 4-től a fegyveres erők minisztereként tagja volt a forradalmi munkáspárt kormányának. 1957-ben a kormány első elnökhelyettesévé választották meg, tagja a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának. /MTI/

Benke Valéria művelődésügyi miniszter életrajza

1958 január 28.

Benke Valéria 1920-ban született, kisparaszti-kisiparos családból. Eredeti foglalkozása tanítónő. 1941 óta vesz részt a munkásmozgalomban, közvetlenül a felszabadulás után tagja a Magyar Kommunista Pártnak. Szegeden végzett szakszervezeti munkát, majd Budapesten bízták meg különböző pártfeladatokkal. Tanított a Pártfőiskolán, dolgozott a kőbányai, majd a budapesti pártbizottságon, 1948-1950 között a nőmozgalomban vett részt, az MNDSZ budapesti titkára volt. 1951-től 1954-ig az Országos Békatanács titkári tisztségét töltötte be, ezután pedig, miniszterré választásáig a Magyar Rádió elnöke volt.

Benke Valéria tagja a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának. /MTI/

1640

B.30 kiadás

1958 január 28.

17 óra 10 perc

Hárman nyerték a toto főnyereményt

1958 január 28.

A toto 4. játékhetén mindössze egyetlen tizenkétlálalatos szelvény akadt, amelyre 469.411 forint jutott. A sokatérő szelvénynek három szerencsés tulajdonosa van: Máté József debreceni gépkocsivezető, Szilágyi János a debreceni IKV műszaki dolgozója és Szőke Mártonné termelősövetkezeti tag. A három fogadó kollektív szelvényen járt szott és a telitalálaton kívül még négy tizenegyes és több tízes találatuk is van. Így nyereményük meghaladja a félmillió forintot.

A nyereményből Máté József és apósa, Szilágyi János egy-egy gépkocsit szeretne vásárolni. /MTI/

Február elsejétől életbe lép a televízió előfizetési díj

1958 január 28.

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium illetékes vezetői javaslatot terjesztettek a Minisztertanács elé a televíziós előfizetési díj összegére és bevezetésének idejére. A minisztériumból nyert értesülés alapján a Gazdasági Bizottság az előterjesztést jóváhagyta. Így február elsejétől életbe lép a televíziós előfizetési díj. Az előfizetés összege egy hónapra 50 forint. Azok a televízió készülék tulajdonosok, akik rádióval, vagy rádiós-televízióval rendelkeznek, ezenkívül a 10 forintos rádióelőfizetési díjat is fizetik.

A posta megkezdte a televízió tulajdonosok nyilvántartását, s az első csúcshoz díjat előláthatólag február első felében kézbesítik. /MTI/

16.15

1640

B.31 kiadás

1958 január 28.

17 óra 10 perc

Idegenvezetői tanfolyamot indít az IBUSZ

1958 január 28.

Az IBUSZ ideai terveiben gondot fordítanak a várható nagy nyári idegenforgalomra. A hazánkba érkező külföldiek tájékoztatására széleskörű idegenvezetői hálózatot építenek ki. Az idegenvezetők kiképzésére februárban tanfolyamot indítanak. /MTI/

Szakszervezeti nagygyűlés Egerben

1958 január 28.

Minden Egerben a szakszervezeti székház dísztermében nagygyűlést rendezett a kereskedelmi, pénzügyi, vendéglátóipari dolgozók területi szakszervezeti bizottsága. Ligeti László, a KPVDSZ elnöke ismertette az elmúlt napokban lezajlott kongresszus anyagát, majd Pierre Delon, a francia testvér szakszervezet főtitkára számolt be a francia kereskedelmi dolgozók helyzetéről és harcáról. /MTI/

△ főtitkára

Szorosabb kapcsolat a csehszlovák és a magyar zeneszerzők, zenetudósok között - Szávai Nándorné nyilatkozata csehszlovákiai utjáról

1958 január 28.

A Csehszlovák Zeneszerzők Szövetségének meghívására Szávai Nándorné, a Magyar Zeneművészek Szövetségének titkára tanulmányuton járt Prágában. Utjának tapasztalatairól és eredményeiről nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Elsősorban a csehszlovák szövetség munkáját tanulmányoztam. Csehszlovák barátaink többiben is hangsúlyozták, milyen fontosnak tartják a két szövetség kapcsolatának erősítését és minden eszközt megragadnak, hogy a mi külföldi kapcsolataink bővítésével erősítsék a baráti országok együttműködését a zene területén. Szövetségük igen élénk tevékenységet folytat - például: kéthetenként rendeznek zenei esteket. Mikor ott jártam, nagyszerű Kodály-estet tartottak. Ezenkívül évi 3-4 zenekari hangversenyt is rendeznek a Rudolphinumban. A mai szerzők műveinek előadásán sokkal nagyobb a közönség és a siker, mint nálunk. Mihály András cselló -

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B.32 kiadás 1958 január 28. 14 óra 40 perc

/Szorosabb kapcsolat a ... folyt./

versenyét például három egymást követő napon játszotta el Milos Sadlo - ez is mutatja, mennyire szeretik a magyar műveket és a mai zeneirodalom alkotásait. Hatalmas sikert aratott Wehner Tibor szereplése is. Tőle teljesen magyar műsort kértek, így a művész, megváltoztatva tervét, Liszt, Bartók és Kodály műveket adta elő. Jártam egy alsófoku zenei iskolában - Csehszlovákiában összesen 400 működik! - ahol azt láttam, hogy új műveket tanulnak a gyermekek, még kéziratról is.

Csehszlovákia ebben az évben több nagyjelentőségű zenei esemény színhelye. Már minden előkészület megtörtént a hagyományos Prágai Tavaszra, részletes programmal és a próbalehetőségek tökéletes biztosításával. Ősszel nemzetközi konferenciát rendeznek az ifjúság zenei neveléséről. A baráti országok zenepedagógusai országunkon kívül készülnek erre az eseményre, az előzetes közös megbeszélést pedig a Prágai Tavasz idején tartják. Többiben is hangzottak, nagyon számítanak a magyar zeneszerzők és zenetudósok részvételére mind ezen, mind a Janáček-évforduló alkalmából sorra kerülő őszi nagy ünnepségeken. Az utóbbiak során Janáček minden operáját előadják, ugyanakkor zenetudományi kongresszust is tartanak.

Kapcsolataink erősítését szolgálja az a tervük is, hogy Budapesten cserhangversenyt kívánnak rendezni a prágai konzervatórium növendékeivel, Prágában pedig a budapesti Bartók Béla zenei szakiskola tanítványival. Elénkíteni akarják a zeneszerzők és a zenetudósok oszerjét is.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.33. kiadás 1958. január 28. 14 óra 25 perc

16.50

Pályázati felhívás a nevelőmunka kérdéseinek feldolgozására

1958. január 28.

A KISZ budapesti végrehajtó bizottság pályázatot hirdet iskolaigazgatók, pedagógusok, pedagógiai tudományos munkások, iparitanuló oktatók és ifjúsági vezetők részére, hogy tanulmány formájában dolgozzák fel a serdülőkoru - 14-16 éves diákok, ifjúságok, ipari tanulók - nevelési kérdéseit.

A pályázónak választ kell adnia: 1./ milyen kérdések foglalkoztatják a serdülőkoru fiatalokat, milyen elképzelések és vágyaik vannak? 2./ Milyen nevelési elvek és módszerek szerint kell a Kommunista Ifjúsági Szövetségnek foglalkoznia a fiatalokkal, továbbá a közölt csnak megfelelően foglalkozzék a pályázati munka átfogó, vagy egyes nevelési területek részletkérdéseivel.

A pályázat jelítés, terjedelme 15-20 gépelt oldal. Beküldési határidő: 1958 április 15. Budapesti KISZ bizottság agit.prop. osztály /budapest, VIII. Köztársaság tér 27./

A zsüri döntését az idei pedagógusnap alkalmából hozzák nyilvánosságra. I. díj 2000 forint, II. díj 1000 forint, III. díj 500 forint. A legjobb pályamunkát kiadványban vagy folyóiratban is megjelentetik. /MTI/

.-

Az MTI Foto 1958. január 28-i képanyaga

1958. január 28.

Az országgyűlés xxx ülésének második napja
Letette az esküt a Münnich-kormány

Kádár János kitüntetése

Új vágat kihajtása a pécsi szénmedence hosszuhetenyi aknájában

Hírek képekben az Elektronikus Mérőműszerek Gyárából

Megkezdődött a második félévi oktatás a Kiskunhalasi Mezőgazdasági Technikumban

Petőfi Színház: Svejik

/folyt.köv./

B 34. kiadás 1958. január 28.

17 óra 10 perc

16.58

/Az MTI Foto...folyt./

A Magyar Néphadsereg Színháza: Erettségi után
 Televíziós bemondó tanfolyam
 Műteremlátogatás Zádor Istvánnál
 Szlovák György festőművész munkában a Duna tengerjárón
 Budapest egyik legforgalmasabb gyógyszerertárában
 Olimpiai bajnokok sportiskolája
 Országos gyorskorcsolya bajnokság első napja

Külföldi képanyag:

Lengyelország:

Téli sport
 A lengyel kerékpárosok edzése a békeversenyre
 Importált robogó bányászok részére
 Egy lengyel színész kitüntetés

Törökország:

Ne használjunk penicillint orvosi utasítás nélkül!
 A ciprusi probléma
 Harkins tábornok Istanbulban
 A bagdadi paktum katonai bizottságának ülése

Csehszlovákia:

A bratislavai műkorcsolyázó Európa-bajnokság előtt
 Csehszlovák mozgó televíziós állomás
 Citrom és narancs terem szlovákiai üvegházakban

Szovjetunió:

Jakuti gyémántok
 Amatőr televíziós központ
 A novocserkasszai villamosmozdonygyárban
 A mezőgazdaság élenjáró dolgozóinak értekezlete Minszkben /ki bajnok/
 Waterman angol ökölvívó/edzés közben
 Pusztító tüz a londoni huspiacon
 Zarándoklat Burmában
 Huszonnyolc mérföld magasságba repítettek egy angol rakétvédelmet

Anglia:

A spanyol polgárháború résztvevőinek találkozója a Bolgár Kommunista Párt központi Bizottsága Politikai Irodájának tagjaival.

/MTI/

17.03

--

1716

B III. kiadás

1958 január 28

16 óra 35 perc

16.--

/Kiss Árpád...2.folyt/

Ez a szerkezeti átalakulás a Szovjetunió által nyújtott beruházási hitel felhasználásával a hároméves terv további éveiben meggyorsul. Az ipari termelési terv megalapozott. A zavartalan és ütemes termelés feltételeihez az anyagellátás biztosított. Gazdasági irányító szerveinken múlik, hogy az anyagellátást valóban zökkenőmentessé tegyék.

Igen fegyelmezett, jó munkára, nagyfokú takarékosagra van szükség. Meg kell akadályozni az olyan tervtelteljesítéseket, amelyek a tervben meghatározott feladatoktól vonnak el eszközöket kevésbé fontos célokra. Csak olyan termékekben kívánatos a terv túlteljesítése, amelyekre a népgazdaságnak valóban szüksége van. Minden anyaggal takarékoskodni kell, de különösen az importanyagokkal. A tervszerűség megsértése, a lazaságok, a pazarlás, komoly zavarokat okozhat az ipar egyes ágainak összehangolt működésében, a lazaság ellátásában, a kivitel folyamatos teljesítésében, tehát az egész népgazdaságban. Nagyobb erőfeszítésre van szükség az ipari termelékenység emelése érdekében. Tovább kell tehát szilárdítani a munkafegyelmet, fel kell tárnai a haladóbb, jobb munkamódszerekben rejlő tartalékokat. Igen sok a tennivaló a termelékenység és az önköltség területén is. Számottevő erőfeszítések kellene ahhoz, hogy elérjük a tervben előirányzott termelékenységi és önköltség-színvonalat, amely a további fejlődés alapját képezi. Arra kell törekedni, hogy a termelékenység jobban emelkedjék, a termelési költségek pedig az előirányzottnál nagyobb mértékben csökkentsük. /szilárd

A mezőgazdasági tervet ismertette ezután. A mezőgazdasági termelés 4.6 százalékos növelését irányozzuk elő. A növénytermelés színvonala körülbelül az elmúlt évinak felel meg, az állattenyésztés viszont 11.4 százalékkal emelkedik. A mezőgazdasági termelés előirányzott emelkedését különösen reálissá teszi az, hogy az állattenyésztés szemestakarmánybázisa az elmúlt évi jó termésből már rendelkezésre áll. A növénytermelés anyagi megalapozását elősegíti, hogy a műtrágyafelhasználást 25 százalékkal kívánjuk növelni. A vetésterület szerkezete nagyjából azonos a múlt évivel. Őszi árpából mintegy 37.000, olajos magvakból mintegy 20.000, zöldségfélékből mintegy 15.000 holddal magasabb vetésterülettel számolunk. Növekszik a cukorrépa vetésterülete is. Csökken a kenyérgabona vetésterülete. A szőlőtermelésben mintegy 8000 hold telepítéssel számolunk, ami a szőlőterület állagának fenntartásához szükséges. A nagyüzemi gyümölcsösök területe várhatóan 10.6 százalékkal nő, mintegy 9000 hold nagyüzemi gyümölcsös telepítését tervezzük. A szarvasmarhaállomány a terv szerint 2.6 százalékkal emelkedik, s míg szarvasmarhából 8 százalékkal kevesebb vágást irányozunk elő, a sertésvágást 12 százalékkal magasabbra tervezzük.

/folyt.köv./

16.13

/Kiss Árpád...3.folyt./

A lakosság mezőgazdasági termékekkel való ellátásának alapja továbbra is az állami felvásárlás és a szerződéses termeltetés marad.

- A mezőgazdaság tervének kidolgozásánál - folytatta - tekintettel voltunk arra, hogy a mezőgazdaság továbbfejlesztésének alapja; a nagyüzemi szocialista mezőgazdaság, a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődése. A kormány a termelőszövetkezeteket támogatja és fejlődésüket elősegíti. Ez a fejlődés azonban csak az önkéntesség alapján történhet, erőszakolásra, adminisztratív eszközök alkalmazására a jövőben sem kerülhet sor. A termelőszövetkezeti mozgalom önkéntességén alapuló fejlődésnek feltétele, hogy a termelőszövetkezetek jobb eredményeket érjenek el, mint az egyénileg dolgozó parasztok, tagjainak jobb életet biztosítsanak. A termelőszövetkezetek fejlődését a terv jelentős anyagi eszközökkel is biztosítja: a tavalyinak több mint kétszeresét irányozták elő a termelőszövetkezeteknek ruajtandó hosszulejártu beruházási hitelle. Ebből többek között 7000 szarvasmarha-, 22.000 sertés-, 15.000 juh-férőhelyet, továbbá 40.000 köbméter silót, 2000 vagon befogadóképességű magtárat, 6200 vagon kukorica tárolására alkalmas görét, 200 kilométer lekötő utat, 2600 négyzetméter alapterületű üvegházat lehet megépíteni.

Csalvany százezer holdon végeznek talajjavítási, talajvédelmi és üzemi belvizvédelmi munkát. A különféle univerzális traktorból 900, traktorekből 1500, traktortárcsából 500, traktoros vetőgépekből 400, eséplőgépből pedig 550 készítését irányozza elő a terv.

Ezután emlékeztette arra, hogy a lakosság jövedelme a tavalyi bérügyi intézkedések és a beadási rendszer megszüntetése eredményeként jelentősen emelkedett. Ezt figyelembe véve az idén 4,6 százalékkal emelkedik a munkások és az alkalmazottak egy keresőre eső reálbére az elmúlt év átlagához képest. Ezt a színvonalat már a múlt év végén elértük, így ebben az évben további életszínvonalnövelő intézkedéseket - a nyereségrészesedés kifizetésétől eltekintve - nem tervezünk. A parasztság reáljövédelme megmarad a tavalyi kedvező színvonalon. A következő időben az a feladatunk, hogy a már elért életszínvonal-emelkedést saját erőből, szilárdan megalkozzuk. Ennek minden előfeltétele adva van.

A megnövekedett vásárlóerő árufedezetét a terv biztosítja. A tavalyinál 6,5 százalékkal magasabb kiskereskedelmi forgalmat irányoz elő. Tavaly igen kedvező volt az élelmiszerellátás. Sok év óta a legkedvezőbb. Ezt a színvonalat megtartjuk. A ruházati iparcikkek forgalma az előirányzat szerint 10,6 százalékkal, a vegyesiparcikkeké pedig 13,6 százalékkal növekszik. Több és jobb konfekciósáru hozunk forgalomba. Ugyancsak több szintetikus műszálakból készült árut vásárolhat a lakosság.

/folyt.köv./

16.20

15.40

/Kiss Árpád...4.folyt./

Lehetőségeinkhez mérten növeljük a társas fogyasztási javak forgalmát is. A lakosság emelkedő életszínvonalának megfelelően ezek iránt ugrásszerűen megnövekedett a kereslet az elmúlt évben. Az idén 50 százalékkal több mosógép lesz az üzletekben, mint az elmúlt évben. A televíziós vevőkészülékek iránti kereslet kielégítésére négyszer annyi készüléket lehet vásárolni, mint tavaly. Mopedből a tavalyi 2500 helyett 10.000, Csepel Panni robogóból 500 helyett az idén 4500 kerül forgalomba. Mindez azonban nem jelenti azt, hogy minden cikkből zavartalanul ki tudjuk elégíteni a lakosság igényeit. Az ellátás lényegesen javul, de egyes cikkekben időnként nehezen tudjuk kielégíteni a lakosság szükségleteit. Így például a butorforgalom 6,6 százalékos emelkedése ellenére sem tudjuk kielégíteni a megnövekedett keresletet. A kereskedelem vezetőinek fontos feladata, hogy a rendelkezésre álló árulapot úgy osszák el, hogy minimálisra esőmentsék a hiánycikkek számát. Az iparágak pedig az a feladata, hogy olyan cikkek gyártson, amelyek a kereskedelemnek szüksége van a lakosság igényeinek kielégítésére.

Az állami beruházásokról beszélt ezután. A terv 9,4 milliárd forintban irányozza elő az állami beruházásokat, ami megfelel az 1955 évi színvonalnak és mintegy nyolc százalékkal magasabb, mint a tavalyi. A beruházásoknak mintegy kétharmadát fordítjuk a termelés bővítésére, egyharmadát pedig nem termelő célokra. Az utóbbiak túlnyomó része a lakosság szociális és kulturális igényeit szolgálja. Központjában a lakás- és az iskolaépítési program áll. Idén 12.200 lakás építése fejeződik be állami erőből és további 10.000 lakás építése kezdődik meg. Az OTP hitelakciója útján mintegy 500 millió forinttal támogatjuk a dolgozók lakásépítkezéseit és ezen az úton 20.000 lakás felépítése várható. Mindez annyit jelent, hogy ha kis lépésekkel is, de tovább haladunk előre a lakásigények kielégítésében. A kormány jelentős, az eddigieket jóval meghaladó összegeket fordít az iskolahálózat, elsősorban az általános iskolák fejlesztésére. Tudvalevő, hogy a következő években sokkal magasabb lesz az iskoláskorba lépő gyermekek száma. Az idei beruházási terv 770 általános iskolai tanterem befejezését teszi lehetővé, ezen felül további 350 tanterem építését kezdjük meg. A kórházi ágyak száma is tovább emelkedik és a 10.000 lakosra jutó ágyak száma az 1955 évi 62,6-tal szemben eléri a 68,3-at.

/folyt.köv./

15.48

B VI. kiadás 1958. január 28. 16 óra 15 perc

15.50

/Kiss Árpád...5.folyt./

Budapest vízellátásának megjavítására több éves program készül, ennek keretében az idén 43 millió forintot fordítunk a Fővárosi Vízművek fejlesztésére.

Az ipari beruházások a kapacitások szerkezetének átalakítását segítik. A 4,6 milliárd forintos keret jelentős részét az energia- és alapanyagtermelés bővítésére fordítjuk, a fennmaradó összeg pedig elsősorban korszerűsítésre, a termelés gazdaságosságának fokozására és a nagy hagyományokkal bíró és kedvező export lehetőségekkel rendelkező iparágak fejlesztésére szolgál. Nagy segítséget jelent, hogy a Szovjetunió már ebben az évben rendelkezésünkre bocsátja a 300 millió rubelős beruházási hitel megfelelő részét. Jelentősebb összegeket fordítunk a borsodi, a Tiszapalkonyai és az Ajkai Hőerőmű további építésére, a Rudabányai Erőcsúszómű megvalósítására, fejlesztjük az Orion Rádiógyár televízió-vevő gyártását, és az Egyesült Izzó televízióképesítő gyártását. Jelentős összegeket fordítunk gyógyszeriparunk rekonstrukciójára és továbbfejlesztésére. Nagy összeggel szerepel a dieselesítési program megvalósítása, a Dunai Vasmű melegehengerművének építése, a Csepeli Papírgyár rekonstrukciója és a Mohácsi Farostlemezgyár építése. Népgazdaságunkban rendkívül nagy jelentősége van annak, hogy belátható időn belül rátérhessünk az atomerő békés felhasználására. Ezért jelentős összegeket fordítunk arra, hogy a Szovjetunióból kapott kísérleti atomreaktort mielőbb üzembe állíthassuk.

A kereskedelmi beruházásokból a Magyar Divatosarnok kivételével teljesen helyreállítjuk az ellenforradalom által okozott épületkárokat és fejlesztjük a vendéglátóipari, elsősorban a szállodaipari hálózatot. A Gellért és Royal-szállodát jövőre teljes egészében üzembe helyezzük.

A beruházások hatékonyságát nagymértékben fokozhatjuk azzal, ha az előirányzott összegeket a legfontosabb létesítményekre koncentrálnunk, azokat gyorsan befejezzük, tehát csökkentjük a befejezetlen beruházások állományát. Az idei terv az előző évinél bővebben, de még mindig szerény keretek között irányozza elő népgazdaságunk fejlődését, a következő években népgazdaságunk helyzetének további javulása és a Szovjetuniótól kapott hitel nagyobb beruházási lehetőségeket fog biztosítani és így nagyobb léptekkel haladhatunk előre a fejlődés útján.

/folyt.köv./

B VII. kiadás 1958. január 28. 16 óra 15 perc

/Kiss Árpád...6.folyt./

A külkereskedelmi terv ismertetése során elmondotta, hogy a tavalyival szemben az idén 22 százalékkal nő az export, az import pedig 12,5 százalékkal csökken. Az import jelentős csökkentésére módot ad szénbányászatunk és alapanyagtermelésünk tervezett növekedése, továbbá az, hogy az idén már nem lesz szükségünk kenyér és takarmánygabona, valamint zsir behozatalára. Az import csökkentése ellenére biztosított a termelés ellátása nyersanyagokkal. Az ipari kivitel az elmúlt évhez képest 24 százalékkal nő. Ha az ipar megteszi a szükséges erőfeszítéseket, a kivitelben járul hozzá a kivitel fokozásához és emellett a belföldi szükségletek kielégítése is biztosítva van. Mindezek alapján meggyőződés - mondotta, - hogy újabb tartalékok révén a tervben előirányzott mértéken túl is lehetséges lesz fizetési mérlegünk megjavítása.

A feladatok megoldása érdekében erősíteni kell a fegyelmet a gazdálkodásban. Alapvető érdek fűződik az importanyagokkal való fokozott takarékosághoz és ahhoz, hogy a nagy devizakiadásokat igénylő importnyersanyagokat egyre inkább hazai források segítségével pótoljuk. Takarékoságra van szükség nemcsak az anyagfelhasználásban, hanem az élet minden területén. Kerülni kell minden felesleges, vagy luxusjellegű kiadást, de nem szabad a takarékoságot hamisan értelmezni, nem szabad rontani a termékek minőségét, vagy korlátozni az elemi szükségletek kielégítését. Ugyanakkor keményen és határozottan fel kell lépünk a nép vagyonának felelőtlen kezelőivel, herdálóival szemben. Szükséges a gazdasági irányító munka további javítása is.

- Az idei terv céljainak megvalósítása - mondotta végül - nagy erőfeszítéseket, fokozott felelősségérzetet, jó politikai és gazdasági munkát követel. A tavalyi példa megmutatta, hogy a párt vezetésével a legnehezebb helyzetben is urrá tudunk lenni és ez a záloga további sikereinknek. Kérem a tisztelt országgyűlést, hogy beszámolómat jóváhagyólag vegye tudomásul.

/Nagy taps./ /MTI/

16.08

B VI. kiadás 1958. január 28. 10 óra 15 perc

15.50

/Kiss Árpád...5.folyt./

Budapest vízellátásának megjavítására több éves program készül, ennek keretében az idén 43 millió forintot fordítunk a Fővárosi Vízművek fejlesztésére.

Az ipari beruházások a kapacitások szerkezetének átalakítását segítik. A 4,6 milliárd forintos keret jelentős részét az energia- és alapanyagtermelés bővítésére fordítjuk, a fennmaradó összeg pedig elsősorban korszerűsítésre, a termelés gazdaságosságának fokozására és a nagy hagyományokkal bíró és kedvező export lehetőségekkel rendelkező iparágak fejlesztésére szolgál. Nagy segítséget jelent, hogy a Szovjetunió már ebben az évben rendelkezésünkre bocsátja a 300 millió rubelűs beruházási hitel megfelelő részét. Jelentősebb összegeket fordítunk a Borsodi, a Tiszapalkonyai és az Ajkai Hőerőmű további építésére, a Rudabányai Erőmű megvalósítására, fejlesztjük az Orion Rádiógyár televízió-vevő gyártását, és az Egyesült Izzó televízióképcső gyártását. Jelentős összegeket fordítunk gyógyszeriparunk rekonstrukciójára és továbbfejlesztésére. Nagy összeggel szerepel a dieselesítési program megvalósítása, a Dunai Vasmű meleg-hengerművének építése, a Csepeli Papírgyár rekonstrukciója és a Mohácsi Parostlemezgyár építése. Népgazdaságunkban rendkívül nagy jelentősége van annak, hogy belátható időn belül rátérhessünk az atomerő békés felhasználására. Ezért jelentős összegeket fordítunk arra, hogy a Szovjetunióból kapott kísérleti atomreaktorot mielőbb üzembe állíthassuk.

A kereskedelmi beruházásokból a Magyar Divatosarnok kivételével teljesen helyreállítjuk az ellenforradalom által okozott épületkárokat és fejlesztjük a vendéglátóipari, elsősorban a szállodaipari hálózatot. A Gellért és Royal-szállodát jövőre teljes egészében üzembe helyezzük.

A beruházások hatékonyságát nagymértékben fokozhatjuk azzal, ha az előirányzott összegeket a legfontosabb létesítményekre koncentráljuk, azokat gyorsan befejezzük, tehát csökkentjük a befejeztlen beruházások állományát. Az idei terv az előző évinél bővebben, de még mindig szerény keretek között irányozza elő népgazdaságunk fejlődését, a következő években népgazdaságunk helyzetének további javulása és a Szovjetuniótól kapott hitel nagyobb beruházási lehetőségeket fog biztosítani és így nagyobb léptekkel haladhatunk előre a fejlődés útján.

/folyt.köv./

B VII. kiadás 1958. január 28. 16 óra 15 perc

/Kiss Árpád...6.folyt./

A külkereskedelmi terv ismertetése során elmondotta, hogy a tavalyival szemben az idén 22 százalékkal nő az export, az import pedig 12,5 százalékkal csökken. Az import jelentős csökkentésére módot ad szénbányászatunk és alapanyagtermelésünk tervezett növekedése, továbbá az, hogy az idén már nem lesz szükségünk kenyér és takarmánygabona, valamint zsir behozatalára. Az import csökkentése ellenére biztosított a termelés ellátása nyersanyagokkal. Az ipari kivitel az elmúlt évhez képest 24 százalékkal nő. Ha az ipar megteszi a szükséges erőfeszítéseket, a kivitel terv túlteljesítése is lehetséges. A mezőgazdaság is nagymértékben járul hozzá a kivitel fokozásához és emellett a belföldi szükségletek kielégítése is biztosítva van. Mindezek alapján meggyőződésem - mondotta, - hogy újabb tartalékok révén a tervben előirányzott mértéken túl is lehetséges lesz fizetési mérlegünk megjavítása.

A feladatok megoldása érdekében erősíteni kell a fegyelmet a gazdálkodásban. Alapvető érdek fűződik az importanyagokkal való fokozott takarékosághoz és ahhoz, hogy a nagy devizakiadásokat igénylő importnyersanyagokat egyre inkább hazai források segítségével pótoljuk. Takarékoságra van szükség nemcsak az anyagfelhasználásban, hanem az élet minden területén. Kerülni kell minden felesleges, vagy luxusjellegű kiadást, de nem szabad a takarékoságot hamisan értelmezni, nem szabad rontani a termékek minőségét, vagy korlátozni az elemi szükségletek kielégítését. Ugyanakkor keményen és határozottan fel kell lépünk a nép vagyonának felelőtlen kezelőivel, herdálóival szemben. Szükséges a gazdasági irányító munka további javítása is.

- Az idei terv céljainak megvalósítása - mondotta végül - nagy erőfeszítéseket, fokozott felelősségérzetet, jó politikai és gazdasági munkát követel. A tavalyi példa megmutatta, hogy a párt vezetésével a legnehezebb helyzetben is urrá tudunk lenni és ez a záloga további sikereinknek. Kérem a tisztelt országgyűlést, hogy beszámolómat jóváhagyólag vegye tudomásul. /Nagy t. ps./ /MTI/

16.08

B VIII. kiadás 1958. január 28. 11 óra / perc

16.15

Az országgyűlés keddi ülése

1958. január 28.

Az országgyűlés kedden folytatta tanácskozásait. Az ülést Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke nyitotta meg és bejelentette, hogy napirend szerint következnek a Minisztertanács beszámolója feletti vita.

A vitában elsőnek Komócsin Zoltán országgyűlési képviselő szólalt fel.

/kezde

- Az országos gondok, a gazdasági, a bel-, vagy a külpolitikai kérdések iránt érdeklődő politizáló emberek 1956 november 4-e után ismét hozzászoktak ahhoz, hogy sokat várjanak a párt és a kormány vezetőinek nyilatkozataitól, beszédeitől, /- hozzászólását, majd így folytatta: Egy-egy nyilatkozatból, vagy beszédből, amely az országgyűlésen, vagy más fórumokon, tömeggyűléseken elhangzott, sokszor milliók vártak és kaptak feleletet kérdéseikre, problémáikra. Az emberek milliói, mint a múlt esztendő egyik legnagyobb politikai élményét őrzik szívük mélyén a nyolc hónappal ezelőtt elhangzott kormányelnöki beszámolót és a felszólalásokra adott választ. Valami ilyen hatás várható a hétfői kormányelnöki beszámoló visszhangjaként is.

A továbbiakban rámutatott arra, hogy a kormányelnöki beszámolóban felsorolt eredmények nagy örömet, politikai-erkölcsi elégtételt jelentenek azoknak a dolgozóknak, párttagoknak és párttagkivülieknek, akik kezdettől fogva támogatják a forradalmi munkás-paraszt kormányt. Azokról a cselekedetben, szerényen dolgozó százazrekről van szó, akiknek esze és szíve azonnal befogadta a kormány első hívását és a maguk helyén rögtön tettekkel álltak a párt és a kormány politikája mellé.

-A Magyar Szocialista Munkáspárt vezetésével a forradalmi munkás-paraszt kormány erőfeszítései nyomán elért eredmények egyöntetűen bizonyítják, hogy a nép többsége szereti a népi demokráciát, ragaszkodik a szocialista társadalmi rendszerhez, különbnek tartja a régi kizsákmányoló, népelnyomó rendszernél. Számunkra, kommunisták számára az a legfontosabb, hogy a szocializmus gondolta mély gyökeret vert a legszélesebb tömegek gondolkodásában és szívében. Ugyancsak nagy jelentősége van annak is, hogy hazánkban mélyek és szélesek a szocialista gazdasági-társadalmi rend alapjai. E két alapvető tényező a szocializmus anyagi-társadalmi alapjai és a szocializmust akaró népmilliók nélkül nem tarthatnánk ott, ahol tartunk. Mindez nem filozófiai elmélkedés, hanem napjaink legnagyobb realitása. /folyt. köv./

16.28

1650

B IX. kiadás 1958. január 28. 17 óra 05 perc

/Az országgyűlés...1. folyt./

A továbbiakban elmondotta, hogy hátról-hétre szélesedik azoknak a fiataloknak a tábora is, akik a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség zászlóbontása után önként vállalták a párt által rájuk bízott feladatokat, a forradalmi erők harcában. A KISZ első országos értekezletén 170.000 kommunista ifjúság nevében mondhattak egyértelműt igent pártunk és kormányunk politikájára. Azóta az ifjúsági szövetség taglétszáma ötvenötezerrel nőtt és jelenleg 225.000 tagot számlál. Az ifjúsági szövetségbe tömörült és a szervezetek köré csoportosuló, a szövetségen kívül álló fiatalok is egyértelműen támogatják a kormányt.

- A forradalmi munkás-paraszt kormány sikereinek titkát abban látjuk - mondotta - hogy a kormány politikája marxista-leninista elvi politika. A kormány ténykedése azt is ismételtelen bizonyítja, hogy az egyetlen helyes jó politika: az elhajlásoktól mentes elvi politika. Bebizonyosodott városban, üzemben, falun egyaránt, hogy lehet jó politikát kidolgozni és megvalósítani, baloldali és jobboldali torzítás, elhajlás nélkül, sőt csakis így lehet! A gyakorlatban kipróbált és eredményeket hozó, jobb és baloldali elhajlásoktól mentes politikai vonal nagymértékben emelte a kommunisták, a párt, a kormány, a marxista-leninista eszmék tekintélyét. Következésképpen marxista-leninista elvi politikánk fontos része a szovjet-magyar kapcsolatok, a szovjet-magyar barátság ápolása és erősítése. Nagy érdeme a forradalmi munkás-paraszt kormánynak, hogy a szovjet-magyar barátság ápolásával megsokszorozta népünk, hazánk erejét. A mi népünk, kis országunk, - ez az ellenforradalom leverésével is bebizonyosodott, - naggyá, legyőzhetetlenné válik a magyar-szovjet barátsággal. Ez a barátság garancia arra, hogy Magyarország - történelme folyamán először - olyan szövetségesek között van a szocialista országok nagy családjában, amelyek bármilyen bonyolult, vagy súlyos helyzetben is a győzelem biztos zálogát jelentik. Így volt ez 1956 októberében, így van ma is és így lesz ezután is. /Nagy taps./

Beszédét a következőkkel fejezte be: Széles tömegeknek tetszik a párt és a kormány politikája, a kiadott intézkedések hosszú sora, a megváltozott életkörülmények. De nem kevésbé tetszik az a nyílt, közvetlen, emberi hang, amelynek jó példája éppen az országgyűlés múlt év májusi ülészaka volt. Az emberek, ki ilyen, ki olyan ok miatt megértésre, szívélyességre, emberi melegségre vágyódnak. Ha ennek legkisebb jelét is látják, már nagy hálát érnek.

/folyt. köv./

/Az országgyűlés....2.folyt/ t

Széles körben kialakult az a nézet, hogy ami fent, a párt és a kormány vezetésében már megvalósult, terjedjen el minél gyorsabban és jobban lent is. Maga az élet igazolja, hogy ez nincs elmenthetően a kéréseket, következő harccal ellenségeinkkel szemben. Ellenkezőleg! Kérlelhetetlenség egyik oldalán az ellenséggel szemben, emberi közelség, kommunista humanizmus a másik oldalon a becsületes emberekkel, néptömegekkel szemben. - ez ugyan annak a feladatnak két oldala. Meggyőződésem, hogy nagyon sok ember egyetértésével találkozunk ez a kijelentés: a forradalmi munkás-paraszt kormány haladjon tovább rendületlenül előre az elmúlt évben kidolgozott és bevált fő politikai irányvonalán, haladjon együtt a nép millióival, emberi közelségben.

- Tiszelt országgyűlés! Kedves Képviselő Elvtársak! Kádár János elvtárs kormányelnöki beszámolójában a beszámolóban meghatározott feladatokkal, célkitűzésekkel a Magyar Szocialista Munkáspárt nevében és a magam részéről egyetértek, azokat elfogadom, képviselőtársaimnak elfogadásra ajánlom. /Nagy taps./

A következő fel szólaló Dinnyés Lajos, országgyűlési képviselő így kezdte beszédét: - Az emberi hang, a vox humana esendült ki a minisztertanácsi beszámolóból. Az elmúlt években bizony nagyon sokszor hiányzott ez a hang és a meggyőzés ürve helyett kijelentések, csálhatatlan dogmák és parancsszavak domináltak az elhangzott nyilatkozatokban.

- Az elmúlt év gazdasági és politikai eredményei - folytatta - világosan igazolták a forradalmi munkás-paraszt kormány politikájának helyességét. Nemcsak helyreállította a rendet és a jogbiztonságot, hanem mind bel-, mind külpolitikai téren megerősítette Népköztársaságunk helyzetét. Következőtösen szembeállt az ENSZ alapokmányellenes magatartásával és semmi körülmények között senkinek nem engedett beleavatkozni belügyeinkbe.

/folyt.köv./

/Az országgyűlés....3.folyt/

- A forradalmi munkás-paraszt kormány példa-teremtő helytállása mindannyiunk köszönetét, hálaát érdemelte ki. A kormányzat javaslatára az Elnöki Tanács már eddig is több száz embert tüntetett ki az ellenforradalom leverésében szerzett érdemeikért. Most javaslatot teszek az Elnöki Tanácsnak, hogy részesítse kitüntetésben elsősorban a munkás-paraszt kormány azon tagjait, - élén Kádár Jánossal - a párt- és a tömegszervezetek olyan vezetőit, akik helytállásukkal elővülhetetlen érdemeket szereztek az ellenforradalom leverésében és az ország törvényes rendjének visszaállításában. /Nagy taps/ Ez a javaslat, tudom, nemcsak az országgyűlés valamennyi tagjának, hanem egész dolgozó magyar népünk összességének egyetemes helyeslésével találkozunk.

Beszéde további részében külpolitikai kérdésekkel foglalkozott és hangsúlyozta, hogy külpolitikánk alapja az a barátsági szerződés, amelyet tíz évvel ezelőtt kötöttünk meg a Szovjetunióval és, amelynek tartósságát az elmúlt tíz esztendő máris igazolta.

Ezután a Szovjetunió újabb békekezdeményezéseiről beszélt és elmondotta, hogy a szovjet kormány az a leszerelés ügyében tett intézkedései újabb bizonyítékai a Szovjetunió békeakarátának, majd így folytatta: - Mi, magyarok kis nép vagyunk a népek táborában, de nekünk is nemcsak jogunk, hanem kötelességünk is a leszerelés és a béke mellett hallgatni szavunkat. Szilárd meggyőződésünk, hogy a most folyó akciók eredményesek lesznek és a feszültség eszkendülésre, a béke megvédésére vezetnek, - mondotta - , majd az ugynevezett magyar emigrációval foglalkozott. Ezek a gyászmagyarok az elmúlt években valamennyien dollártadó gazdájuk szája ize szerint folytatták nemzetgyalázó és hazaféltető működésüket. Mindig annak adják el magukat, aki legtöbbet ígér. Sok tekintetben nem értenek már egyet egymással, de abban igen, hogy minden áron vissza akarják szerezni elvesztett hatalmi pozíciójukat. Ezek a "bérhazafiak" már egy cseppet sem törődnek az általuk megtévesztett magyarok ezreivel, akik meghalázza, munka nélkül vagy éhbéért dolgoznak és tengetik életüket az ugynevezett szabad világban.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B XII. kiadás

1958. január 28.

17 óra 31 perc

16.45

/Az országgyűlés....4.folyt/

Meg kell állapítanunk - hangsúlyozta - hogy a kormány és külképviselési szereink minden lehetőséget elkövettek, hogy a megtévesztettek, de különösen a fiatalok és a gyermekek hazakerüljenek. Innen, erről a helyről is kérem az osztrák politikai vezetőit, az osztrák hatóságokat: az emberi humanus néven tegyenek meg minden lehetőséget, hogy elsősorban szerencsétlen gyermekeink mielőbb hazakerülhessenek, - mondotta - s a minisztertanácsi beszámolót tudomásul vette. /folyt.köv./

16.46

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1958. január 28.

17 óra 31 perc

17.31

Dr. Münnich Ferenc és a kormánytagok eskütétele - Kádár János kitüntetése

1958. január 28.

Kedden délután dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnöke, Kádár János államminiszter, Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese, Kállai Gyula államminiszter és Benke Valéria művelődésügyi miniszter Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke előtt letette az esküt. Az ünnepélyes eskütételén, az Elnöki Tanács foyadótermében jelen voltak a Minisztertanács tagjai.

Ezt követően Dobi István átnyújtotta Kádár Jánosnak az Elnöki Tanács által adományozott kitüntetést, a Munkás-Paraszt Hatalomért Emlékérmét.

- Kedves Kádár Elvtárs! Abból az alkalomból, hogy a forradalmi munkás-paraszt kormányban eddig viselt tisztségedtől megváltál - mondotta Dobi István - a Népköztársasági Elnöki Tanácsa a Munkás-Paraszt Hatalomért kitüntetést adományozta Neked. Most, amikor átadom a kitüntetést, enged meg, hogy az Elnöki Tanács nevében megköszönjem helytállásodat, fáradhatatlan munkádat, amelyet a munkáshatalom megvédéséért, majd megszilárdításáért végeztél. Ez a helytállás, ez a munka valóban kommunista emberhez méltó volt. Kívánok további munkához hasonló sikereket, jó erőt és egészséget, - mondotta befejezősül az Elnöki Tanács elnöke. /MTI/

-.-

B.36 kiadás 1958 január 28. 1 óra 15 perc

Könnnyüipari vezetők tanácskozása az ifjúság szakmai neveléséről

1958 január 28.

Kedden délután a Könnnyüipari Minisztériumban az ifjúság szakmai neveléséről tanácskoztak a minisztérium, a szakszervezetek, az iparigazgatóságok vezetői és meghívták néhány gyár igazgatóját, párt és KISZ titkárát, jelen volt a KISZ országos központjának képviselője is.

Bevezetőben Földi László miniszterhelyettes, mint vitavezető, elemezte miért kapják feladatul ezernyi más teendőn kívül a gazdasági vezetők azt is, hogy az ifjúság nevelésével törődjenek. A szocialista építésben nem lehet csupán a termelés egyik részével, a termelés eszközeivel foglalkozni - mondotta - hanem elsődlegesen maguk a dolgozó emberek. A gazdasági, vállalati vezetőknek meg kell szerezniük a fiatalokkal szakmájukat és meg kell tanítani őket dolgozni, fel kell kelteni bennük az alkotómunka örömet. Alkalmat kell adni arra is, hogy sportoljanak, szórakozzanak, művelődjenek. Minden jó azonban ne ingyen hulljon az öklükbe. A könnnyüipari üzemekben mintegy 50.000 fiatal dolgozik és a gazdasági vezetőknek meg kell találni a nevelés sajátos módszereit.

A jelenlevők már néhány jó tapasztalatról is beszámoltak. A Csillaghegyi Lenárgyár fiataljait kirándulásokra vitték az ország szép vidékeire. A KISZ szervezet összekovácsolódott s eredményes versenyt indított az export gyártmányok kifogástalan előállításáért.

A megbeszélés résztvevői elhatározták, hogy néhány gyár igazgatója félévenként beszámol majd arról, hogyan történik náluk a fiatalok szakmai nevelése. /MTI/

B.37 kiadás 1958 január 28. 1 óra 15 perc

Többszörös vradók baráti találkozója

1958 január 28.

A Vörös Kereszt IX. kerületi szervezete kedden a Kinizsi utcai helyiségében baráti beszélgetésre hívta az üzemek többszörös vradóit.

A többszörös vradókat és Kárász Győzöt a budapesti Vörös Kereszt titkárát dr. Katona István az István Királyos iskola ifjúsági Vörös Kereszt szervezetének gyerekküldöttsége köszöntötte a megjelenteket. A baráti beszélgetés résztvevői elmondották: mindig örömmel segítenek beteg embertársaikon. A Vörös Kereszt kerületi titkára bejelentette, hogy az üzemi párt és szakszervezeti bizottságok segítségével ingyenes üdültetésben részesítik a többszörös vradókat. /MTI/

Békenagygyűlés Nyiregyházán

1958 január 28.

Nyiregyházán a hajdudorogi görögkatolikus egyházi főhatóságához tartozó papok kedden békenagygyűlést tartottak. A gyűlésen mintegy 220 görögkatolikus és római katolikus lelkész részt vett. Több felszólalás után a nagygyűlés részvételi határozatot fogadtak el, amelyben kimondják, hogy egyetemesen kiállnak a béke ügye mellett, követelik az atomfegyverekkel folytatott kísérletezések megszüntetését, továbbá a vitás kérdések tárgyalások útján történő elintézését. /MTI/

17.55 h

18.10



Külföldi vendégek a zalaegerszegi és a békéscsabai szakszervezeti nagygyűlésen

1958 január 28.

A Kereskedelmi, Pénzügyi és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezetének Zala megyei titkársága kedden Zalaegerszegen nagygyűlést rendezett, amelyen a szakszervezet többszáz tagján kívül külföldi szakszervezetek is képviseltették magukat. Részt vett Tamara Iljicsna, a Szovjet és Dumitru Dalganu, valamint Andrej Pop, a román szakszervezet küldötte is.

[Vesziljeve] A szakszervezeti nagygyűlésen Szász Ferencné a KPVDSZ titkára tartott beszámolót, majd a szakszervezet aktivistáinak és vezetőinek soronlévő feladatait beszélték meg. A nagygyűlés után a külföldi vendégeket ajándékokkal halmozták el és fogadást adtak tiszteletükre.

Békéscsabán a KPVDSZ Békés megyei területi bizottsága a megyei tanács nagytermében tartott nagygyűlésén Mészáros József a szakszervezet központi vezetőségének alelnöke az országos tanácskozás határozatait ismertette. A nagy számban megjelent békéscsabai szakszervezeti tagok szívélyesen köszöntötték a nagygyűlésen fel szólaló és a német dolgozók baráti üzenetét tolmácsoló Paul Kupke-t, a Német Demokratikus Köztársaság kereskedelmi és pénzügyi dolgozói szakszervezetének titkárát.

/MTI/

/Az országgyűlés....6. folyt./

Gáspár Sándor, a Szaktanács főtitkára felszólalása elején megállapította, hogy az 1957. év eredményei vizsgálva láthatjuk, többről van itt szó, mint a konszolidáció ténnyéről. Egy sor olyan intézkedésről és eredményről lehet beszélni, amelyek meghatározzák a szocializmus fejlődését hazánkban. Közismertek azok az intézkedések, amelyeket a Magyar Szocialista Munkáspárt és a forradalmi munkás-paraszt kormány tett a munkáshatalom, a proletárdiktatura alapjainak a munkás-paraszt szövetségnek a megszilárdítására. Ezek az intézkedések fokozták dolgozó parasztságunk termelési kedvét és a mezőgazdaság szocialista fejlődésének irányában hatottak.

Nagyon jelentősek a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására, a reálbérek emelésére tett intézkedések, amelyeknek pénzügyi kihatása több mint ötmilliárd forint. Figyelemre méltó, hogy bérrendszerünk jónéhány rétegi hiányossága megszűnt és ma már sokkal jobban érvényesül a szocialista elosztás elve, mint valaha. A jelenlegi bérarányokban ma már jobban kifejeződik az egyes iparágak népgazdasági fontossága. Nem véletlen például, hogy amíg általában 12 százalék a beralap növekedése, addig a bányászatban 30 százalékot ért el. A bérezés jobban figyelembe veszi a szakképzettséget és az egyes szakmák sajátosságaiából következő nehézségeket is.

Bérrendszerünk további fejlesztésében változatlanul a teljesítménybérrendszerből kell kiindulni. Az elmúlt időszakban beigazolódott az átlagbérellenőrzés hasznossága, mint amely megfelelő eszköz a helyes bérarányok kialakításához és fenntartásához. A nyereségrészesedés egymagában is ösztönöz a gazdaságosabb termelésre, de hibás az a szemlélet, hogy helyettesítene a régebben alkalmazott módszereket. A különféle ösztönző tényezők csak akkor hatnak teljes egészében, ha az üzemek előtt álló célok elérésére igénybe vesszük a szocialista munkaverseny nyújtotta lehetőségeket. Ha csak az anyagi ösztönzéstől várnánk mindent, lemondanánk a dolgozók alkotó kezdeményezéséről, amely pedig elengedhetetlen feltétele a szocializmus építésének.

/folyt.köv./



17.55
/Az országgyűlés....6.folyt/

Ezután az üzemi demokrácia és az önállóság továbbfejlesztésére hozott intézkedések jelentőségét méltatta és megállapította, hogy az üzemi tanácsok működésével kapcsolatos kezdeti tapasztalatok arra mutatnak, hogy meg fognak felelni a várakozásnak.

/osztály

- A szakszervezeteknek - folytatta - ma a lakosság mintegy 20 százaléka, a bérből és fizetésből élőknek pedig 80 százaléka tagja. Ez mintegy kétmillió dolgozót jelent. Ma már a szakszervezetek rendelkeznek azzal a társadalmi és politikai sullyal, amely az uralkodó osztály, a munkás, legnagyobb tömegszervezetét a szocializmust építő társadalomban megilleti. A szakszervezetek legfontosabb feladatuknak azt tartják, hogy a dolgozókat a legjobb gazdasági eredmények elérésére és az élet-színvonal fenntartására, valamint az előrehaladás feltételeinek megteremtésére mozgósítsák. Bátran kijelenthetjük - hangoztatva - hogy nincs egyetlen tőkés ország sem, ahol közvetlen és közvetett formában a nemzeti jövedelemből annyit kapnak a dolgozók, mint nálunk, vagy más, szocializmust építő országban. A szakszervezetek fontos feladata, hogy érvényt szerezzenek a dolgozókat érintő törvényeknek és rendeleteknek, amelyek megtartása az elmúlt hónapokban növelte a kormány iránti bizalmat. Ugyanakkor hangsúlyozni kell a társadalmi tulajdon védelméért. Azért, hogy a társadalmi tulajdon ellen vétők el ne kerülhessék a felelősségvontást, csak a múlt év harmadik negyedében a társadalmi tulajdonban okozott kártétele meghaladta a 130 millió forintot. A szakszervezetek nem elégedhetnek meg ezzel kapcsolatban csak adminisztratív intézkedésekkel, hanem széleskörű és rendszeres felvilágosító, nevelő munkával kell felkészíteni a dolgozókat a felelősségérzetét. /kár

/folyt.köv./

17.55
/Az országgyűlés....7.folyt/

Darabos Iván, Zala megye képviselője felszólalásában elmondotta, hogy a megyében is napról-napra nagyobb tömegek helyeslik cselekvően a párt, a kormány politikáját, s napról-napra erősebb a bizalom a kommunisták, a párt iránt. Szólt arról, hogy a megyei üzemi dolgozóknak munkafegyelme, felelősségérzete egyre szilárdabb. A kormány segítségével, a Szovjetunió műszaki és gépi támogatásával, a műszaki értelmiség komoly, tudományos munkájával, s az olajbányászok derekas helytállásával leküzdötték a nagylengyel nehézségeket. Telteljesítették az 1957-es tervet, s megakadályozták a mező elvizesedését. A két-irányban folyó újabb kutatásokkal további olajkutakat tártak fel, s így évről-évre nagyobb eredmények elérése válik lehetségessé.

- Jelenthetem az országgyűlésnek - folytatta Darabos Iván - hogy az ország bizton számíthat a zalai olajra, s ennek nem utolsó sorban az az alapja, hogy olajbányászaink munkafegyelme megszilárdult, s a társadalmi tulajdon védelmére indult társadalmi tömegmozgalom Borsodtól Zaláig élénk egyetértésre, visszhangra talált öntudatos munkásaink körében.

A továbbiakban Zala megye mezőgazdasági helyzetéről szólt. Elmondotta, hogy a parasztság nyugodtan és megelégedetten dolgozik. A megye telteljesítette 1957 évi adótervét, s az előző évi tartozások jelentős részét is rendezték. Nőtt az ingatlanforgalom, a földvásárlás, s megkezdődött az előző években súlyosan elmaradt szőlő- és gyümölcsültetés. Számos példával igazolta, hogy dolgozó parasztságunk termelési kedve, biztonságérzete hosszú évek óta nem volt hasonló a maihoz. Felhívta a figyelmet a termelőszövetkezeti mozgalom további szélesítésének rendkívüli jelentőségére.

- A termelőszövetkezetek fejlesztése nagy politikai és szakmai nevelő feladatot is jelent - hangsúlyozta. További szintre, közvetlen beszélgetésre van szükség a párt, az állami szervek és a parasztság között.

17.55

/folyt.köv./

/Az országgyűlés...8.folyt./

Peskó Livia bevezetőben arról szólt, hogy bár a felszabadulás óta az oktatás-nevelés egysége állandó problémaként szerepelt, a gyakorlatban a nevelés kérdése háttérbe szorult az oktatási problémák mellett. - Kormányunk és társadalmunk felismerte a nevelés hiányosságát, és az elmúlt évben ennek mind erősebb hangot is adtak különböző fórumokon.

A továbbiakban emlékeztetett arra, hogy az ellenforradalmi események után aránylag rövid idő alatt helyre állott az iskolákban a rend, megkezdődött a tervszerű munka. A fiatalok nagyrésze ma már látja, hogy 1956 októberében helytelen irányba akarták őket vezetni. Az ifjúság életében fordulóponthoz jeltett az új alapokra helyezett ifjúsági mozgalom és mind az uttorzó-mozgalom, mind a KISZ mindinkább éltető ereje lesz az iskolák-nak.

Ezt követően a pedagógusok anyagi és erkölcsi megbecsüléséről beszélt. Annak ellenére, hogy az ország az ellenforradalom következtében igen nehéz anyagi helyzetbe került, - mondta - a kormány mégis módot talált arra, hogy a pedagógusok fizetését emelje, s ezzel a jelentős lépéssel megkezdje a pedagógus társadalom életszinvisonalának javítását. A kormány ezzel kapcsolatos intézkedései bizalmat keltettek pedagógusainkban - akik látják, hogy a párt és a kormány értékeli, megbecsüli munkájukat. A pedagógusok tudják, hogy munkájuk mennyire fontos a szocialista társadalom felépítése szempontjából, ezért a nevelők tulnyomó többsége becsülettel igyekezik elvégezni a rábízott feladatokat. A pedagógusok szeretnék, ha felelősségteljes munkájukban a kormány és az egész nép bizalma kísérné és segítené őket.

Peskó Livia ezután a gyermekvédelem kérdésével foglalkozott. Emlékeztetett arra, hogy az elmúlt 13 év alatt államunk jelentős anyagi áldozatokat hozott az elhagyott gyermekek nevelésének biztosítására. Amíg 1945 előtt csak 50 gyermeknevelő intézet volt, ma körülbelül száz ilyen van. A kormány anyagi erejéhez képest sokat nyújtott a gyermekvédelem terén, azonban ennek ellenére még sok a tennivaló. - A gyermekvédelem ma már a társadalom ügye is - mondotta - ezt legkésebben bizonyítja a főtí gyermekváros, ahol az üzemek, a hivatalok, az intézmények dolgozóinak és különféle társadalmi szervek összefogásából 150 árva, elhagyott gyermek talált otthont.

1130

/Az országgyűlés...9.folyt./

El kell érnünk, hogy a társadalomnak ez az egészséges megmozdulása a gyermekvédelem ügyében tovább fejlődjen, mert nem szabad elfelednünk, hogy még sokezer gyermek él rendezetlen körülmények között, kitéve az erkölcsi züllés különféle veszélyeinek.

Ezután arról szólt, hogy az iskolák napközi otthonai még nem tudják tökéletesen betölteni feladatukat, s több szempontból kifogásolhatók. Eppen ezért törekedni kell az e téren fennálló problémák megoldására. A pedagógusok nevében örömet fejezte ki afölött, hogy a hároméves terv legfontosabb feladatai között szerepel a tanterem-hiány enyhítése. Hangsúlyozta végül, hogy az oktatónnevelő munka színvonala emelésének egyik feltétele a pedagógus lakáskérdés rendezése. Ez annál inkább fontos, mert csak nyugodt, kiegyensúlyozott körülmények között élhetővé lehet a száz százalékos munkát végezni. Célszerű lenne, ha az új iskolák építésénél, mindjárt nevelői lakásokat is terveznének.

Bognár Rezső a kultura és a közművelődés kérdéseivel, az értelmiséggel kapcsolatos problémákkal foglalkozott fel-szólalásában.

A kulturális eredmények valóban imponáló, globális adatai - mondotta - önmagukban is megcáfolják ellenségeinknek azt az állítását, hogy politikai és gazdasági sikereink és eredményeink mellett nálunk stagnál a kulturális élet, pang a kultura. Nyugaton állithatjuk, hogy a számadok mögé nézve, a lényegét illetően is van javulás a multhez képest. Jobbak és a való élethez közelebb állnak ujságjaink, Szakfolyóirataink szerte a világon ismertek és elismertek, könyvkiadásunk egészen elsőrendű eredményekébe visszazorulóban van, ha még nem is tűnt el teljesen. Könyveink, kiadványaink ára alacsony, hangverseny, színház és mozijegyeink egyáltalán nem drágák. Összehasonlításként megalitette, hogy az Egyesült Államokban nemrég megjelent három és fél dolláros könyv magyar fordítása körülbelül azonos kiállításban 10,5 forintba kerül. A mozijegyek ára Franciaországban 30-40-50 forintnak felel meg.

Mindez, de sok más közismert tény is bizonyítja, hogy hazánkban a kultura és közművelődés mindenki számára biztosítva van és könnyen hozzáférhető.

XVIII. kiadás 1958. január 28.

18 óra 25 perc

/Az országgyűlés....10. folyt./

Ezután a tudományos és felsőoktatási tanács megalkotását elrendelő kormányhatározat jelentőségére mutatott rá. A tanács munkája elé nagy várakozással nézünk - mondotta - hiszen a tudományos kutató és képzés egységes irányítása és koordinálása eddig nem volt kielégítően megoldva. A tudomány és a tudományos kutatás szerepét és jelentőségét a szocializmus építésében a párt mindig elsőrendű fontosságúnak tartotta. A tudományos és felsőoktatási tanács hivatott arra, hogy jóval szélesebb szinten megvizsgálja a tudományos kutatás helyzetét és feltevéseit, mint azt a Magyar Tudományos Akadémia tette. Meg kell vizsgálnia, hogy a körülbelül fél-egymilliárd forintnyi kutatási költségeket helyesen osztották-e el és helyesen koordinálták-e a munkát az akadémiai kutató intézetek, az egyetemi kutató intézetek és tanszékek és a különböző minisztériumokhoz tartozó ipari kutató intézetek között. Igen fontos feladata lesz a tanácsnak az egymással összefüggő, egymásra épülő kutatások összehangolása. A tanácsnak foglalkoznia kell a felsőoktatás, a szakemberképzés és a nevelés, a továbbképzés és a káderfejlesztés problémáival.

A továbbiakban hangsúlyozta: hazánkban, mint szocializmust építő országban széles és mély, helyes és biztos szakmai és ideológiai alapon nyugvó oktatási lehetőséget kell biztosítani az arra érdemes tehetséges gyermekeknek, elsősorban a munkás- és parasztfiataloknak.

Ezután arról beszélt, hogy az értelmiség funkciója döntően megváltozik a szocialista társadalomban a tőkés társadalommal szemben. A szocialista társadalomban a műszaki értelmiség szinte összeforrt az ipari munkássággal, a mezőgazdasági szakember a dolgozó parasztsággal. A szocialista társadalomban az értelmiségnek segítenie és erősítenie kell a rendszert. El kell ismernie és helyesen kell értelmeznie a munkásosztály vezető szerepét.

Hangsúlyozta: a kormány beszámolójában felsorolt eredmények elérésében a munkásság és a parasztság mellett az értelmiség is kivette a részét, nemcsak a kultúra, de a termelés különböző területén is. Az értelmiség zöme ezzel a magatartásával bebizonyította, hogy a párt és a kormány mellett áll.

/folyt.köv./

kiadás 1958. január 28.

18 óra 10 perc

/Az országgyűlés...11. folyt./

18.08

Befejezésül hangsúlyozta: a magyar értelmiség bizalma a párt és a kormány iránt hónapról-hónapra növekedett és erősödött a múlt évben. Értelmiségünk bizalma és szocializmust építő munkája növekedni és erősödni fog, ha látja, hogy a párt és a kormány továbbra is következetesen kitart politikai és gazdasági irányvonala mellett, biztosítja, majd emeli az életszínt, örködi a törvényesség és igazságosság felett, úgy alakítja ki a közösségi szellemet, a közérkölcset és etikát, hogy ugyanakkor vigyáz az egyes dolgozók, az egyén emberi méltóságára, ha vigyáz az ország szabadságára és függetlenségére, örködi a haladó nemzeti hagyományok felett és nagy gondval fejleszti nemzeti kultúránkat.

Bognár Rezső végül örömmel üdvözölte és elfogadta a Minisztertanács beszámolóját. Általános püspöki helynök

Máté János képviselő/felszólalásában az állam és a katolikus egyház viszonyának fejlődéséről beszélt.

- Az állam és a katolikus egyház találkozásához és a tárgyalásokhoz a kezdeményező lépést a forradalmi munkás-paraszt kormány tette, - mondotta - amikor a múlt év január 6-i nyilatkozatában hangoztatta: a kormány biztosítja, támogatja és védi az egyházak és a vallásfelekezetek szabadságát, és az állam és az egyházak viszonylatában felmerülő vitás kérdéseket tárgyalásokkal és megegyezésekkel kívánja rendezni. Ez a kormány-nyilatkozat félreérthetetlenül leszögezte, hogy a magyar népi demokrácia nemcsak elméletileg helyezkedik az alkotmányosan garantált vallásszabadság álláspontjára, hanem mindent meg akar tenni, hogy a vallásszabadságot gyakorlatilag is biztosítsa és a felekezetek normális életének fenntartását támogassa. A nyilatkozatot kormányintézkedések követték. Az állam 1957-ben 63 millió forint államsegélyt juttatott az egyházaknak. Ebből az összegből 32 millió forintot a római katolikus egyház kapott. De ezen túlmenően is hajlandó volt az állam rendkívüli államsegélyeket adni. A legújabban engedélyezett ilyen államsegélyek évi összege 12 millió forint. További 14 és félmillió forintot adott az állam a múlt évben a különböző felekezetek templomainak újjáépítésére és tatarozására. Jellemző, hogy az ellenforradalmárok rongálták, pusztították a templomokat, a forradalmi munkás-paraszt kormány pedig helyreállítja azokat. Ezek az intézkedések a jóakaratu segítőkészség tanubizonyítói voltak. A rendes és rendkívüli államsegélyek lehetővé tették, hogy a régi megállapodás alapján már esedékessé vált 25 százalékos állam-

/folyt.köv./

18.21

segély-csökkenés nem következett be és így lelkipásztorkodó papjaink ma is teljes összegben megkapják azt a havi kongruát, amelyből döntő többségükben élnek, - főleg a falusi papokra gondolok, - akiknek megélhetését nagyjából az államsegély biztosítja. Ezt az alkalmat is megragadon, hogy az elsősorban érintett, egyszerű lelkipásztorkodó papság nevében a jóindulatu segítségért hálás köszönetet mondjak a forradalmi munkás-paraszt kormány-

- De nemcsak anyagi téren láthattuk a kormány jóakarátát - folytatta Máté János. - A múlt esztendőben a Minisztertanács határozatot hozott a vallásoktatás problémájának megoldására is. A határozat rendelkezései kiküszöbölték mindazokat a félreértéseket és panaszokat, amelyek a múltban nem egyszer megzavarták az állam és a katolikus egyház kapcsolatát. Az Elnöki Tanács ismételt, jóindulatu gesztusa volt december elején Grósz József karácsonyi érseki kitüntetésével, majd az év végén 23, különböző felekezethez tartozó kitüntetett egyházi férfi között újabb 11 katolikus pap kitüntetésével.

A továbbiakban a katolikus békemozgalom, az Opus Pacis tevékenységéről beszélt. Hangsúlyozta, hogy az Opus Pacis az Országos Béketanács révén a Béke Világtanácshoz tartozik, annak irányvonalát követi, programját valósítja meg. Az Opus Pacis keretében szélesebben folyhat a papi békemunka annak ellenére, hogy a belső ellenség és különféle nyugati körök próbálták és próbálják rágalmazni, lekicsinyelni és elgáncsolni. A mozgalom sikerének bizonyítéka, hogy az eddig januárban tartott. papi békegyűléseken több mint kétezer katolikus pap jelent meg, főpásztoraival együtt.

- A katolikus hívek - hangoztatta - az egész társadalom, a papság döntő többsége igen nagy meglepődéssel vette tudomásul, hogy főpásztoraink a kormánnyal folytatott megbeszéléseken mind a béke védelmének, mind az országépítésben való részvételnek fontos kérdésében megtalálták a gyakorlati tennivalók alkalmas módját és keretét. A papság örül annak, hogy megjavult a viszony az állam és egyházunk között, örül, hogy minden gátlástól mentősen, elveinek feladása és hivatásának le kisebb sérelme nélkül védelmezheti a békét.

/folyt.köv./

Tisza József hozzászólásában elmondotta, hogy az elmúlt 14 hónap falun is a kemény küzdelem időszaka volt a haladó erők és a dolgozó nép ellenségei között. Ebben a küzdelemben dolgozó parasztságunk jól vizsgázott, bizonyította, hogy nem kívánja vissza a múltat, megérti a ma feladatait, s építeni akarja a jövőt. Ennek egyik jele az a bizakodó hangulat is, amellyel a falvakban mindenütt találkozni lehet.

- Az elmúlt egy esztendő alatt a termelőszövetkezeti tagság hangulata is megváltozott, mert ebben az időben a közös gazdaságok anyagilag és politikailag jelentősen megerősödtek. A tsz-ek tagsága ma jobban él, mint azelőtt bármelyik évben. A tagság érzi, hogy a kormány helyes mezőgazdasági politikája révén igazi gazdájává válik szövetkezetének, nagyobb önállósággal, ésszerűbben termelhet, növelheti gazdaságát és ezzel együtt élet színvonalát is.

Az egyéni paraszttok munkájáról szólva megállapította, hogy a falvaknak ezek a dolgozói is biztonságosabban, nyugodtabban végzik a munkájukat, abban a meggyőződésben, hogy a kormány támogatja őket terméshozamuk növelésében, a magasabb élet színvonal elérésében.

- A termelőszövetkezeti tagság és az egyéni dolgozó paraszttok viszonyával kapcsolatban megemlítette Tisza József, hogy az elmúlt években különböző okok miatt volt bizonyos kettészakadás az egyéni és a közös gazdaságok dolgozói között. Ezt a kettészakadást helyes gazdaságpolitikával, a helyi párt- és állami szervek együttműködésével meg lehet szüntetni. Helyes, ha egyéni dolgozó paraszttjaink jó viszonyban élnek a termelőszövetkezetekkel, közelebbről megismerik a közös gazdálkodást. Annál is inkább fontos ez, mert a tsz-tagság és az egyéni gazdák egy faluban élnek, eddig is együtt voltak jóban, rosszban. Ez a barátságos jóviszony legyen az alapja az egyéni dolgozó paraszttok és a szövetkezeti tagság jövőbeli kapcsolatának - mondotta.

18.05

/folyt.köv./



XXII.

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás

1958 január 28

19 óra perc

18.10

/Az országgyűlés...14.folyt/

A továbbiakban megemlített néhány hiányosságot, amelyek a termelőszövetkezeti gazdálkodásban ez idő szerint fennállanak. Ilyen például az, hogy bár a tsz-ek jelentős előrehaladást értek el a növénytermelésben, de ugyanez már nem mondható el a tsz-ek állattenyésztésére, különösen a szarvasmarhatenyésztésre, ha ezen sürgetően nem változtatnak, akadály lehet a növénytermelés további fejlesztésének is, visszavetheti közös gazdaságokat, mert csökkenti jövedelmezőségüket. A termelőszövetkezeteknek a kormány jelentős támogatása mellett saját maguknak is törekedni kell az állattenyésztés megjavítására. Ezt kívánja a népgazdaság érdeke is.

Befejezésül Tisza József egyetértését fejezte ki a kormány beszámolójával és azt a maga részéről elfogadta.

Ezután az elnök szünetet rendelt el.

/folyt.köv./

18.11

18.11

MTI BELFÖLDI HIREK

B XXXIII. kiadás

1958 január 28

19 óra perc

18.45

/Az országgyűlés...15.folyt/

Szünet után Kádár János, a Minisztertanács elnöke válaszolt a vitában elhangzottakra.

Tisztelt országgyűlés! Elsősorban azokra a megállapításokra térek ki, amelyek a kormány munkájának lényegét érintették. Az országgyűlés vitájából is világosan kitűnik, - ez az utóbbi hónapokban sokféle formában is kifejeződött - hogy a széles tömegek a kormány politikájában nagyra értékelik azt, hogy ez a politika nyílt és világos, - kezdte beszédét, majd így folytatta:

Komácsin elvtárs beszélt arról: helyes volt, hogy kormányunk a szovjet-magyar barátság kérdésében világos és határozott állásfoglalással lépett a tömegek elé. Komácsin elvtárs megállapítása helyes. Véleményünk szerint a szocializmust építő országok népeinek barátságán belül épp úgy, mint a nemzetközi munkásmozgalomban négy évtized óta központi kérdés a Szovjetunióhoz való viszony. Ez ma is központi kérdés. Legfeljebb a második világháború óta bekövetkezett változások eredményeképpen annyiban bővült, hogy a Szovjetunióhoz és a népi demokráciákhoz való viszony a világ nem szocialista országában nem nevezhető magát haladó embernek - éljen a világ bármelyik országában - ha nem szolidáris a Szovjetunióhoz és a népi demokráciákhoz. /Élő emberek részére is központi kérdés. Meggyőződésünk szerint senki

Nemrégiben részt vettünk Moszkvában a szocialista és más országok kommunista és munkáspártjainak két értekezletén. Különösképpen a második értekezleten - ahol valamennyi világrész ugyszólván minden-kommunista és munkáspártja részt vett - a felszólalók sorra, rendre elmondták, hogy abban az időszakban, amikor a haladáshoz való viszony központi kérdése világéretékben a magyar kérdésben való állásfoglalás volt, az emberek mindenütt feltették a kérdést a haladást képviselő pártoknak: mi a helyzet Magyarországon és hogyan foglalnak állást irányukban? Az egész világon minden haladó párt megvívta a maga csatáját ebben a kérdésben. Minden országban összezsáptak a haladás és a reakció erői. Az említett tanácskozáson nemcsak azt tünt ki, hogy a haladás erői világszerte egységesen szolidaritást vállaltak a forradalmi munkás-paraszt kormánnyal és annak harcival, hanem az is kitűnt, hogy az egyes pártok közül azok növelték leggyorsabban saját erőiket, amelyek a legkorábban és a leghatározottabban elítélték a magyar nép elleni reakciós és imperialista támadást és szolidárisoknak jelentették ki magukat a magyar forradalmi munkás-paraszt kormánnyal. /Ugyan! Ugyan! Ugyan! /

18.50

/folyt.köv./

18.11



- Azt, hogy ki, hogyan viszonyul a haladáshoz, alapvetően meghatározza korunkban, hogyan viszonyul a Szovjetunióhoz, a szovjet néphez, annak törekvéseihez. /Nagy taps./ Ami minket illet, az élet bizonyította be, hogy helyesen jártunk el, amikor állásfoglalásunkat nem rejtgettük, hanem nyíltan képviseltük. A tömegek a nyílt szót megértették és csatlakoztak állásfoglalásunkhoz. A felszólalókkal egyetértve vallom, hogy kormányunk politikájának ereje abban is rejlik, hogy a tömegekkel együtt harcolt és együtt cselekedett. A munkás- és a paraszt tömegek állásfoglalása és munkája mellett, gazdasági és politikai eredményeinkben, a politikai konszolidáció eredményeiben is kifejezésre jut természetesen az értelmiségi dolgozó tömegek állásfoglalása és munkája is. Az értelmiség pozitív állásfoglalása nélkül nem lehetséges sem alkotó munka, sem termelő munka. S amikor mint rágalmat visszautasítjuk az olyan állítást, amely az értelmiséget egészében vagy annak egy kategóriáját reakciónak akarja beállítani, akkor az a mély meggyőződés beszél belőlünk, hogy az értelmiség pozitív állásfoglalása nélkül nem képzelhető el az alkotó munka és a szocialista társadalom felépítése sem. /Taps./ Számítunk az értelmiségre és nyugodtan mondhatjuk, hogy nem fogunk csalódni számításunkban. /Taps./

- A kormány tevékenységének egyik eredményeként ismerik el a következetességet, - és azt hiszem joggal. - A tömegeknek a legelső és legelőnyösebb követelése a vezetéssel szemben az, hogy a vezetés mondja meg értelmesen, hogy mit akar. /Ugy van/ Azt vagy helyeslik, és akkor támogatják, - vagy nem helyeslik és akkor tartózkodnak, esetleg küzdnek ellene, de mindeképpen jó tudni azt, hogy a vezetés mit akar. Az elmúlt években demokráziás erők számára többek között az éles kanyarok jelentettek vészes betegséget, mert sem a szolidáris tömegek, amelyek természetesen az ország tulnyomó többségét teszik ki, sem az ingadozó tömegek, nem tudták, hogy végül is mit kívánnak tőlük. Immár tizenöt hónapja - amely sok tekintetben történelmi időszak hazánk és népünk életében - az emberek világosabban látnak, tudják, hogy mit akar a vezetés. Megmondja, mit akar. A kormányzásnak ezt a következetes erényét meg is kell őrizni.

/folyt.köv./

- Van bíráló észrevétel is a kormány tevékenységével kapcsolatban, ez már finomabb árnyalatokat érint. Gyakran beszélgetünk különböző csoportokhoz tartozó emberekkel, akik egyes kérdésekben egyetértenek velünk, más kérdésekben nem és akik néha azt mondják: Amit fent mondanak, azzal mi egyet is értünk, de az lent nem mindig úgy néz ki! Tényleg hiba, ha valami másképp hangzik el fent és másképp megy lent, azt hiszem, nem lehet azt mondani, hogy a párt Központi Bizottsága, a kormány, az Elnöki Tanács másat mond, mint lent a végrehajtó szervek. Lehetőséges, hogy egyes esetekben a végrehajtás menetében kicsit gyengül a helyes vonal. Ez sajnos a dolgok természetében rejlik. Ha egy határozatot, döntést, több áttételen keresztül kell végrehajtani, természetes, hogy bizonyos mértékig gyengül. De azoktól, akik ezt panasz tárgyává teszik, kérjük és elvárjuk, hogy gondolják jobban végig a dolgot. Erről a kérdésről például Münnich elvtársal együtt beszélgettünk a közel múltban a Tudományos Akadémia vezetőivel. A többórás nagyon baráti beszélgetésen kiderült, hogy mindazokban a kérdésekben egyetértés van, amelyek a kormány és a Tudományos Akadémia alapvető tevékenységét, közös tevékenységét illetik. A végén ott is előjött az azzal: Milyen jó volna, ha az, amit a kormány vezetői mondanak, lent is így lenne. Erre azt válaszoltam az illető tudósbarátunktól: mi is egyetértünk azzal, amit ők mondtak nekünk a tudósok, a tudományos kutatók állásfoglalásáról. De tegyék a szívükre a kezüket és mondják meg, hogy az ő vonalukon lejjebb pontosan ugy érvenyesül-e minden, ahogy ők mondják. /Derűtség/ Tényleg törekedni kell arra, és minden vonalon törekedni kell, hogy amit fent a vezetés mond, az lehetőleg azonos módon érvenyesüljön a végrehajtás utolsó pontján is. Ez azonban közös munka. A kormánynak is, de azoknak is, akik ezt a kormányon reklamálják, a maguk vonalán, gondoskodniuk kell arról, hogy lefelé is úgy menjen minden, mint - ahogy ők hangoztatják - pozitív formában nálunk fent.

- A továbbiakban az életszínvonal egyes kérdéseiről beszélt Kádár János. Többek között ezeket mondta:

Az életszínvonalat illetően ideai munkánk arra irányul - és erről a kormány jelentése világosan beszél, hogy félreértés ne legyen - hogy megszilárdítsuk az 1957 decemberére elért nivót és a termelés vonalán megteremtjük annak feltételeit, hogy később újra előre tudjunk menni. Nyugodtan állok oda bármely munkáskollektíva elé, vagy akármelyik dolgozó-közösség elé és felteszem a kérdést: akkor jár-e el becsületesen és a dolgozók érdekében a kormány, ha azt mondja, hogy most a megszilárdítás esztendőjéhez fogunk hozzá, vagy ha felelőtlenül azt mondja:

/folyt.köv./

B XXVI. kiadás 1958. január 28. 19 óra 15 perc

/Az országgyűlés...18.folyt./

19.04

tégünk újabb emelést, mielőtt annak reális feltételei megvolnának. Biztos vagyok benne, hogy minden becsületes dolgozó, aki valóban szem előtt tartja saját érdekeit, azt válaszolná: szilárdítsunk és csak akkor menjünk előre, ha megteremtettük annak feltételeit.

Most egy különálló kérdéssel is szeretnék foglalkozni. Egyik képviselőtársunk állapította meg, hogy az újságok munkája is közelebb került a valósághoz. Ami az újságokat illeti: véleményünk szerint a lapok általános tevékenysége, összehasonlítva mondjuk az elmúlt év első hónapjaival - 1956 októberéről és novemberéről nem beszélünk - nagyon sokat javult! Vannak azonban hiányosságok és lazaságok. Az újságírói hivatást és az újságok tevékenységét mi igen nagyra értékeljük. Rendkívül nagy szerepük van a közvélemény formálásában. Kérjük az újságíróktól, járjanak el nagyobb felelősséggel. Kérjük tőlük, hogy ők leglább annyira tiszteljék saját hivatásukat, mint ahogy mi tiszteljük! Rögön megemlítek egy kérdést, amely ezzel összefügg, bár alapjában véve egészen másról érint. Puskó elvtársnő beszélt arról a nagy és nehéz feladatról, amely a pedagógusokra hárul a jellemnevelésben és az erkölcsnevelésben. Mindjárt meg szeretném mondani, hogy legalább is, ami engem személy szerint illet - egyáltalán nem értek egyet a Hétfői Híreknek azzal a cikkével, amely egy iskolás-lány tragikus esetével kapcsolatban elméletet fejt ki, ami nem válik a köz javára. /Parragi György: Boosánatot kérak..../ Előbb megvitátjuk, majd akkor megmondja..../Derűtlenség/ Maguk a cikkben kifejtették véleményüket, most én vagyok soron. /Derűtlenség és taps./

Mi van ebben a cikkben? Egy tragikus eseményhez kapcsolódik. Mindig tragikus, ha egy sarjadó fiatal emberélet önmagát elpusztítja. Hogy ennek mi volt az oka, senki sem tudja, soha nem is fogja megtudni, mert nem mondta meg. Feltételezésekből indulnak ki és a következtetést odáig vezetik, hogy ennek a gyermeknek a haláláért az a tanár a felelős, aki intőt küldött a szülőnek, mert a gyermek az iskolai foglalkozás helyett moziba ment. Szerintem ez igazságtalan megtámadása általában azoknak a pedagógusoknak, akik nagyon nehéz körülmények között végzik munkájukat. Igen lírai hurokat pengetnek, amikor azt mondják, hogy ez a kislány nem bírta elviselni, hogy intőt vitt haza

19.20

/folyt.köv./

1985

B XXVII. kiadás

1958 január 28

19 óra 15 perc

/Az országgyűlés...19.folyt./

szüleinek, mert nagyon szerette az édesanyját. Sáros, serdülő gyermekek között mindig elő szoktak fordulni ilyesfajta tragédiák. De ha már serdülő gyerekről van szó, az ne csak úgy tisztelje és szeresse az édesanyját, hogy nem akar neki kellemetlen estét csinálni egyintővel - mert iskolai foglalkozás helyett moziba ment - hanem úgy tisztelje, hogy iskolai foglalkozás helyett ne menjen a moziba. /Helyeslés és taps. Felkiáltások: Ugy van! Szeretnénk, ha a közélet formálójának oly fontos tényezői, mint a sajtó munkatársai támogatnák azt az általános törekvést és erőfeszítést, amelyre szerintünk magának az ifjúságnak mindenki másnál jobban szüksége van.

Ezután egyes tudományos kérdésekről szült. Elő fordul - mondotta többek között - hogy tudósok hozzáfognak egy tudományos probléma felfolgozásához és a reális élettől elvonatkoztatva, teoretikusan dolgozzák ki a témát és azt mondják, hogy ezt így és így kell megvalósítani. Aztán jön a gyakorlat. Körülnézünk, s lehet, hogy azt az ideát, úgy, ahogyan ők elképzelték, a Szovjetunió, a nagy adottságaival meg tudná valósítani, esetleg az Egyesült Államok is - kivéve, ha a szputnyikról van szó - /Derűtlenség/ de a mi viszonyaink között azt az ideális megoldást nem tudjuk végrehajtani. Bűn volna a tudósoknak és a tudományos kutatóknak a földönfutást ajánlani. De nagyon kérjük, hogy kapcsolják össze a kettőt: törekedjenek az ideálisra, de soha ne szakodjanak el a realitástól. És akkor olyant foghatnak alkotni, - és nem keveset alkottak is a magyar tudományos élet dolgozóit az utóbbi esztendőben - ami javára válik a népnek, a hazának és büszke lehet rá a magyar tudomány is.

A továbbiakban feltette a kérdést, hogy a tudományos élet munkásainak, általában az értelmiségnek, jobb-e a helyzete most, a népi demokráciában, mint a Horthy-világban volt? Nyugodt lélekkel adhatjuk erre a következő választ: Ami az értelmiség tömegeinek alsó és középső részét illeti - és ez a főtömeg - a népi demokrácia viszonyai között feltétlenül jobban él, mert megszűnt az a fajta értelmiségi munkanélküliség, az a megalázás, stb., ami 15-20 évvel ezelőtt várt egy fiatal értelmiségre, mielőtt pályáját megkezdhetné volna. Tehát az értelmiség fő tömege a népi demokrácia viszonyai között jobban él. Ha az értelmiség legfelsőbb és kiváltságos munkanélküliség, is rétegét - nézzük, akkor lehet mondani, hogy közülük jónéhány-nak a régi világban jobb volt az anyagi helyzete, mint ma. De mi megkérdeztük a tudományos élet vezetőitől: mondják meg, vajon az ilyen, korábban kivételes helyzetben levő tudósok -akinek talán most nem megy olyan jól, nem gazdagítja-e a mindennepi életét az az érzés, hogy ha körülnéz az országban és látja

/folyt.köv./

az egykori segédmunkásokat - akikből százezren vannak ebben az országban és akiket a Váci uton - mondjuk ugy délután 4 órakor - nem igen lehet megkülönböztetni a tisztviselőtől - akik most sokkal jobban élnek, mint a multban. Menjen ki bárki műszak-befejezéskor és nem igen tudja megmondani, hogy főmérnök vagy munkás megy-e abban a kabátban, mert mindegyik jól van öltözve! /Helyeslés és taps./ Ine egy másik tény: ha az a magas képzettségű és nagytudású értelmiségi kimegy a falura, és látja ott azokat a már-már villának tűnő házacskákat, amelyeket tízezerszámra, sőt lehet mondani százezerszámra építettek a fel-szabadulás óta, akkor láthatja, hogy az azelőtt emberileg meg-száradt, nyomorgó falusi dolgozó most ember, még hozzá tisztés-ségesen és jól élő ember. Hát mindez nem javítja meg az ő éjsza-kai nyugalmát? Hiszen az ő munkája is benne van mindebben az eredményben. Ami pedig a villát, meg az autót illeti, nálunk nem elv az, hogy ne legyen villája és ne legyen autója. Nekünk most pár-millió ember életét kellett felemelni és bizonyos, hogy népünk még nem tud egészen kiváltságos dolgokat nyújtani, de fog nyújtani!

-Dinnyés képviselő úrunk igen éles és bár né-hol tréfás - de nagyon komoly szavakkal jellemezte a mi - hát olyan értelenben nienk, hogy magyar - emigrációnk helyzetét. Azt hiszem, hogy az emigrációt alapjában két részre oszthat-juk. Először vannak az emigrációból élők, aztán vannak az emigrációban élők. Azok, akik az emigrációból élnek, nem külö-nösen érdekelnek minket, mert tőlük soha sem fog bocsánatot kérni a haza. /Helyeslés/ Ha arról van szó, hogy Varga Béla örökös-elnök legyen valamilyen kinti bizottságban, akkor mindjárt aján-lani kellene, hogy trónörökös is keressenek, mert nagyon soká-ig kell még annak a bizottságnak működnie. /Derűtség és taps./ - ha csak le nem mondandó a hazával szemben álló ellenséges pozi-ciójukról és ők nem jönnek bűnbocsánatért a hazához. /Helyeslés és taps./ Ami pedig a megavavardottságukban 1956 végén innen kiszökött embereket illeti, őszintén meg kell mondani, mi ezeket az embereket nagyon sajnáljuk. Tömegükben nem bűnösök, és lehet látni rajtuk, hogy ismerve "azt a bizonyos paradicsomot" - néme-lyik az élete árán is törekszik haza. Nem is egy olyan eset volt, hogy - mivel nem jutott legális okmányokhoz - most

/Folyt.köv./

fordítva esinálja: átszökik a határon és jelentkezik a határőrs-nél, hogy: itt vagyok, megjöttem, igazítsanak el. Mi azon vagyunk, hogy az ilyenfajta emberek megtalálják utjukat hazafelé.

Máté János képviselő úr felszólalásával mondatom teljes egészében egyetértek. Ezzel kapcsolatban szeretnék utalni arra a gondolatra, amit a Hazafias Népfront Országos Tanácsának ülésén - már érintettem: jó a mindennapi együttműködés, lega-lább is a kormány és a püspöki kar viszonylatában, mi arra tö-rekszünk, hogy az élet menetében keletkező ellentmondásokat és nézeteltéréseket beszéljük meg, tárgyaljuk meg, vitassuk meg, és végül valamiféle döntésre jussunk. Ez jó és hasznos [olog. Do az állam és az egyház viszonyában, az állam és az egyház együtt-működésében, véleményünk szerint, tartósabb elvi alapra is szük-ség volna, - hangsúlyozta Kádár János, majd rámutatott arra, hogy az egyházfőknek, mint a történelem folyamán többször, most ismét mérlegelniük kell, mit esinálnak: harcolnak a feltörekvő új osz-tálya, s annak társadalomfelfogása ellen, vagy pedig elismerik azt és akkor a békés együttélésnek elvi alapja is van.

- Mi azt gondoljuk, - folytatta - hogy azok az egy-házfők járnak el bölcsen, akik megszabadítják a lelkeszt is és a hívőt is a lelkiismereti konfliktustól. Mert meg lehet szabadíta-ni. Ehhez csak az szükséges, hogy ragaszkodjanak hitelveikhez, - hiszen anélkül lelkész és hívő nincs, akkor már nem lelkész és nem hívő, - azonkívül pedig fogadják el a népi demokratikus rend-szer, a szocialista társadalom felépítését, mint társadalmi prog-ramot. Ebben az esetben nincs lelkiismereti konfliktus, nem kell latolgatni az embereket, hogy most a pápának engedelmességek és az állampolgári hűség ellen véték, vagy megtartom állampolgári hűségemet és akkor a pápa iránti egyházi kötelezettségeimet sze-gem meg.

Beszéde további részében hangsúlyozta, hogy a ma-gyar közvélemény és a magyar kormány is üdvözölte a szovjet kor-mánynak azt a döntését, amely a hidegháború feloldása érdekében újabb háromszázezer fővel csökkentette a szovjet hadsereg lét szá-mát. Ezzel kapcsolatban utalt a szovjet csapatok magyarországi tar-tózkodására és többek között ezeket mondotta:

- Véleményünk szerint a szovjet csapatok magyarorszá-gi tartózkodására, ideiglenes tartózkodására, nem a Magyar Népköz-társaság belpolitikai helyzete, hanem a nemzetközi helyzet miatt van szükség. Kijelentem, ha a nemzetközi helyzet olyan volna, hogy a csapatok kölcsönös visszavonása realizálható lenne, - a NATO országokból is és természetesen a Varsói Szerződésben tömö-rült országokból is - a Magyar Népköztársaságnak, a Magyar Népköz-társaság kormányának ebből nem adódna belpolitikai problémája.

/folyt.köv./

19.30
/Az országgyűlés...20.folyt/

az egykori segédmunkásokat - akikből százezren vannak ebben az országban és akiket a Váci uton - mondjuk egy délután 4 órakor - nem igen lehet megkülönböztetni a tisztviselőtől - akik most sokkal jobban élnek, mint a multban. Menjen ki bárki műszak-befejezőkor és nem igen tudja megmondani, hogy főmérnök vagy munkás megy-e abban a kabátban, mert mindegyik jól van öltözve! /Helyeslés és taps./ Ine egy másik tény: ha az a nagy köp-zettségi és nagy tudású értelmiségi kimegy a falura, és látja ott azokat a már-már villának tűnő házacskákat, amelyeket tíz-ezersházra, sőt lehet mondani százezersházra építettek a fel-szabadulás óta, akkor láthatja, hogy az azelőtt emberileg meg-alázott, nyomorgó falusi dolgozó most ember, még hozzá tisztés-ségesen és jól élő ember. Hát mindez nem javítja meg az ő éjsza-kai nyugalmát? Hiszen az ő munkája is benne van mindebben az eredményben. Ami pedig a villát, meg az autót illeti, nálunk nem elv az, hogy ne legyen villája és ne legyen autója. Nekünk most pár-millió ember életét kellett felemelni és bizonyos, hogy népünk még nem tud egészen kiváltságos dolgokat nyújtani, de fog nyújtani!

- Dinnyés képviselő rsunk igen éles és bár né-hol tréfás - de nagyon komoly szavakkal jellemezte a mi - hát olyan értelemben ténk, hogy magyar - emigrációnk helyzetét. Azt hiszen, hogy az emigrációt alapjában két részre oszthat-juk. Először vannak az emigrációból élők, aztán vannak az emigrációban élők. Azok, akik az emigrációból élnek, nem külö-nösen érdekelnek minket, mert tőlük soha sem fog bocsánatot kérni a haza. /Helyeslés/ Ha arról van szó, hogy Varga Béla örökös elnök legyen valamilyen kinti bizottságban, akkor mindjárt aján-lani kellene, hogy trónörökös is keressenek, mert nagyon soká-ig kell még annak a bizottságnak működnie. /Derűtség és taps./ - ha csak le nem mondandó a házával szemben álló ellenséges pozi-ciójukról és ők nem jönnek bűnbocsánatért a hazához. /Helyeslés és taps./ Ami pedig a megávarodottságukban 1956 végén innen kiszökött embereket illeti, őszintén meg kell mondani, mi ezeket az embereket nagyon sajnáljuk. Tömegükben nem bűnösök, és lehet látni rajtuk, hogy ismerve "azt a bizonyos paradicsomot" - néme-lyik az élete árán is törekszik haza. Nem is egy olyan eset volt, hogy - mivel nem jutott legális okmányokhoz - most

/folyt.köv./

/Az országgyűlés...21.folyt./

fordítva csinálja: átszökik a határon és jelentkezik a határőrs-nél, hogy: itt vagyok, megjöttem, igazítsanak el. Mi azon vagyunk, hogy az ilyenfajta emberek megtalálják utjukat hazafelé.

Máté János képviselő ur felszólalásával, mondhatom teljes egészében egyetértek. Ezzel kapcsolatban szeretnék utalni arra a gondolatra, amit a Hazafias Népfront Országos Tanácsának ülésén - már érintettem: jó a mindennapi együttműködés, lega-lább is a kormány és a püspöki kar viszonylatában, mi arra tö-rekszünk, hogy az élet menetében keletkező ellentmondásokat és nézeteltéréseket beszéljük meg, tárgyaljuk meg, vitassuk meg, és végül valamiféle döntésre jussunk. Ez jó és hasznos fog. Do az állam és az egyház viszonyában, az állam és az egyház együtt-működésében, véleményünk szerint, tartósabb elvi alapra is szük-ség volna, - hangsúlyozta Kádár János, majd rámutatott arra, hogy az egyházi főeknek, mint a történelem folyamán többször, most ismét mérlegelniük kell, mit esinálnak: harcolnak a feltörekvő új osz-tálya, s annak társadalomfelfogása ellen, vagy pedig elismerik azt és akkor a békés együttélésnek elvi alapja is van.

- Mi azt gondoljuk, - folytatta - hogy azok az egy-házfők járnak el bölcsen, akik megszabadítják a lelkészt is és a hívőt is a lelkiismereti konfliktustól. Mert meg lehet szabadíta-ni. Ehhez csak az szükséges, hogy ragaszkodjanak hitelveikhez, - hiszen anélkül lelkész és hívő nincs, akkor már nem lelkész és nem hívő, - azonkívül pedig fogadják el a népi demokratikus rend-szer, a szocialista társadalom felépítését, mint társadalmi prog-ramot. Ebben az esetben nincs lelkiismereti konfliktus, nem kell latolgatni az embereket, hogy most a pápának engedelmességek és az állampolgári hűség ellen véték, vagy megtartom állampolgári hűségemet és akkor a pápa iránti egyházi kötelezettségeimet sze-gem meg.

Beszéde további részében hangsúlyozta, hogy a ma-gyar közvélemény és a magyar kormány is üdvözölte a szovjet kor-mánynak azt a döntését, amely a hidegháború feloldása érdekében újabb háromszázezer fővel csökkentette a szovjet hadsereg lét szá-mát. Ezzel kapcsolatban utalt a szovjet csapatok magyarországi tar-tózkodására és többek között ezeket mondotta:

- Véleményünk szerint a szovjet csapatok magyarorszá-gi tartózkodására, ideiglenes tartózkodására, nem a Magyar Népköz-társaság belpolitikai helyzete, hanem a nemzetközi helyzet miatt van szükség. Kijelentem, ha a nemzetközi helyzet olyan volna, hogy a csapatok kölcsönös visszavonása realizálható lenne, - a NATO országokból is és természetesen a Varsói Szerződésben tömö-rült országokból is - a Magyar Népköztársaságnak, a Magyar Népköz-társaság kormányának ebből nem adódna belpolitikai problémája.

/folyt.köv./

B XXX. kiadás 1958. január 28. 20 óra 10 perc

19.35

/Az országgyűlés...22. folyt./

ül Végül a kormány vezetésének átszervezésével közvetlen kapcsolatban kérdésekről szólt és megállapította: ami az átszervezést illeti, dolgozóink értik, hogy az milyen célt szolgál, azt helyeslik és támogatják. Egy félreértést azonban tisztázni szeretnék. Az utóbbi napokban már vagy három helyen halbttem sok embertől, hogy sikert, jó egészséget kívánnak új munkához. Itt félreértésről van szó, mert hogy munkaskifejezésről éljek, eddig is végeztem a másik munkát is, napi két műszakban dolgoztam. /Derűtlenség/ Most arról van szó, hogy legalább nagyjából megam is egy műszakra térjek át. /Derűtlenség/ és azon a területen, a Központi Bizottság titkáráként, - hasonló a helyzet Kállai elvtársnál is - többet és jobbat tudjunk adni, mint eddig. Tehát ne az új munkához kívánjanak sikert, hanem a régi folytatásához. Münnich elvtársról: Azt hiszem, hogy Münnich elvtárs tiltakozott volna a leghatározottabban ez ellen, hogy itt előadást tartanak az ő életéről. Münnich elvtárral kapcsolatban a helyzet az: bizonyos, intrikás és féltékenységre hajlamos emberek gondoskodtak arról, hogy sok évtizedes távollét után, még a felszabadulás után se élhessen itthon és ne tevékenykedhessen itthon. Egyébként mindenki tudja, hogy már az első világháború időszakától kezdve a munkásmozgalom harcossá. Amikor tavaly tavasszal a Szovjetunióban jártunk, ott emlegették, hogy 1918-ban együtt harcoltak Münnich elvtárral az urali partizáncsoportban az ellenforradalmárok ellen. /Nagy taps./ Ismeretes, hogy ezután a spanyol polgárháborúban vett részt a haladás oldalán. Kevésbé ismeretes, hogy a második világháború időszakában katonai munkán is dolgozott és a fronton is harcolt a Hitler-fasiszták ellen. De nem is folytatom tovább. Talán inkább arra utalok, hogy mi, akik annak idején, 1956 november 1-én, és 2-án láttuk, hogy egy új kormány kell, szakítani kell az árulással, akkor a kezdeményezők között, - ha ilyenmiről is kell és lehet beszélni, - Münnich elvtárs minden esetre az elsők között volt és keves híján ő lett akkor a miniszterelnök. Ezt most elárulom, mint belső "műhelytitkot". Münnich elvtárs volt az, aki azt ajánlotta, hogy én vegyem a kezembe a dolgok intézését, mint miniszter-

/folyt.köv./

19.42

20⁰⁰

B XXXI. kiadás 1958. január 28. 20 óra 15 perc

/Az országgyűlés...23. folyt./

elnök, hiszen ő hosszú ideig nem volt itthon, az emberek nem ismerik annyira állásfoglalását és cselekedeteit. Hát most már ismerik, bizzanak, mert bizhatnak benne.

- Azt kérem az országgyűléstől, hogy a kormánynak nyújtson ugyanolyan támogatást a jövőben is, mint eddig. Dolgozunk együtt közös erőfeszítéssel és jobban, mint eddig. Tudjuk, hogy a kormány tevékenységét még lehet javítani, és kell és fogjuk is javítani. Dolgozunk együtt és az eredmények nem maradnak el. Régen nagyon sokat prédikáltak, néha alappal, néha csak úgy a levegőbe, a nemzeti összefogásról és nemzeti egységről. Allitom, hogy a nemzeti összefogás és a nemzeti egység létezik Magyarországon és mindazokban a dolgokban, amelyekről itt második napja tárgyalunk, meggyőzően kifejezésre is jut. Ezt a nemzeti egységet erősítsük, ezt szolgálja a kormány, amelynek célkitűzése a szocializmus vívmányainak megvédése, a szocialista társadalom továbbépítése és harc a tartós békéért. /Hosszantartó nagy taps./

Kádár János válasza után a képviselők egyhangúlag tudomásul vették a Minisztertanács beszámolóját, helyeselve, hogy a Minisztertanács a beszámolóban ismertetett célkitűzések és elvek szerint folytatta munkáját.

Rónai Sándor ezután bejelentette, hogy a Népköztársaság Elnöki Tanácsától írtat és javaslat érkezett az Országgyűléshez. Ennek szövege a következő:

Tisztelt Országgyűlés! A forradalmi munkás-párt kormány megalakulása óta feladatainak ellátása során helyreállította az ország alkotmányos rendjét, biztosította a magyar dolgozó nép békés, alkotó munkájának feltételeit és megvédte hazánk függetlenségét az imperialista beavatkozási kísérletekkel szemben.

Az eddig elért eredményeink megtartása, terveink mielőbbi és lehetőleg jobb végrehajtása érdekében szükség van az egész dolgozó magyar nép részvételére. A jövőbeli gazdasági és kulturális feladataink helyes végrehajtása érdekében - a legfőbb államhatalmi és végrehajtó szervek munkájának továbbjavitása mellett - döntő jelentősége van annak, hogy a párt, a társadalmi és a tömegszervezetek munkáját magasabb színvonalra emeljék. /cselekvő

/folyt.köv./

B XXXII. kiadás 1958. január 28. 20 óra 20 perc

/Az országgyűlés...24. folyt./

E cél érdekében a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága, a forradalmi munkás-paraszt kormány, valamint a Hazafias Népfront elnöksége javaslatot terjesztett a Népköztársaság Elnöki Tanácsához a Minisztertanács egyes tagjaira vonatkozóan.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa megtárgyalta és teljes egészében magáévá tette a javaslatokat és az Alkotmány 23. §-ának /2/ bekezdése alapján a következő javaslatot terjeszti a tisztelt Országgyűlés elé:

1./ Kádár János elvtársat mentse fel a Minisztertanács elnöki tisztsége alól és válassza meg államminiszterré,

2./ Dr. Münnich Ferenc elvtársat mentse fel a Minisztertanács első elnökhelyettesi tisztsége alól és válassza meg a Minisztertanács elnökévé,

3./ Apró Antal elvtársat mentse fel a Minisztertanács elnökhelyettesi tisztsége alól és válassza meg a Minisztertanács első elnökhelyettesévé,

4./ Kállai Gyula elvtársat mentse fel a Művelődésügyi miniszteri tisztsége alól és válassza meg államminiszterré,

5./ Benke Valériát elvtársnőt válassza meg művelődésügyi miniszterré.

Kérjük a tisztelt országgyűlést, hogy a Népköztársaság Elnöki Tanácsának javaslatát fogadja el.

Az országgyűlés külön-külön szavazott az Elnöki Tanács javaslatairól és egyhanguan az alábbi határozatot hozta:

Kádár Jánost, a Minisztertanács elnöki tisztsége alól felmentette és államminiszterré megválasztotta.

Dr. Münnich Ferencet, a Minisztertanács első elnökhelyettesi tisztsége alól felmentette és a Minisztertanács elnökévé megválasztotta.

Apró Antalt, a Minisztertanács elnökhelyettesi tisztsége alól felmentette és a Minisztertanács első elnökhelyettesévé megválasztotta.

Kállai Gyulát művelődésügyi miniszteri tisztsége alól felmentette és államminiszterré megválasztotta.

Benke Valériát művelődésügyi miniszterré megválasztotta.

Az országgyűlés ezután ebédszünetet tartott. /folyt. köv./

B XXXIII. kiadás

1958. január 28. 20 óra 25 perc

/Az országgyűlés...25. folyt./

Az ebédszünet után Rónai Sándor bejelentette, hogy Apró Antal, Benke Valéria, Kádár János, Kállai Gyula és Münnich Ferenc az Alkotmány rendelkezésének megfelelően hivatali esküt tettek. Munkájukhoz sok sikert, erőt és jó egészséget kívánt az Országgyűlés elnöke, majd bejelentette, hogy Münnich Ferenc a Minisztertanács elnöke kíván szólni.

Tisztelt Országgyűlés, tisztelt elvtársak! Azt hiszem, új dolog, hogy az újonnan megválasztott miniszterelnök felszólal az országgyűlésben. A mi gyakorlatunkban eddig még ez nem fordult elő. A helyzet azonban megkívánja, hogy néhány szót mondjak, ne csak arról, hogy tekintettel volt a változást, hanem arról is, hogyan gondolom a további munkát. Bár Kádár elvtárs beszámolójában részletesen beszélt ennek a változásnak a jelentőségéről, de semmi esetre sem érthet az ügynek, ha én is szólok erről a kérdéstről.

Kötelességszerűen előkészítettem egy felszólalást, de közben az események hatására lemondtam róla és irattárba helyeztem. Nem azt akarom elmondani, amit az ember kigondol és kiigyal, hanem azt, amit az események hatása alatt gondolt és tesz. Az bizonyos, hogy ez a személyesére a kormány vezetésében nem jelent semmiféle politikai változást. Nem titok az, hogy Kádár elvtárs és én ugyanahhoz a politikai párthoz tartozunk, amelynek tudományos elmélete a marxizmus-leninizmus. Ideológiai állásfoglalásunk dünk, tehát közvetlen egyezik, s eddig is együtt alkalmazkodtunk a tudományos elméletet az ország életére. Feltehető, hogy az indokoltan feltehető, hogy ez a jövőben is így lesz. Az én felszólalásom nem is annyira befelé szól, hanem inkább kifelé, azoknak, akik idegen pénzért, hivatásszerűen gyakorolják a hazarabolást, vagy azoknak, akik nem tartoznak hozzánk, nem a magyar állam állampolgárai, hanem idegen állampolgárok, de egy ellenséges reakciós propagandának a szószólói.

/folyt. köv./

20.05

/Az országgyűlés...26.folyt/

Bizonyos, hogy ezt a kérdést érdemén felül fogják felfujni. Mi ezt belső kérdésnek tekintjük. Kádár elvtárs is, és mindannyian nem látunk ebben nagy dolgot, mert hiszen ez egy belső erőát-csoportosítás az új helyzetben, amikor elértük a konszolidáció bizonyos fokát és mértékét és amikor maga a helyzet, a párt, a kormány, a dolgozó néptömegek érdekei megkívánják, hogy differenciáltabban dolgozzunk, mélyebben hatoljunk a dolgok lényegébe, és lássuk: azt, amit fenn elhatároltunk, a népi demokráciánk legalsóbb sejtjében is ugyanolyan módon, ugyanolyan szellemben és ugyanolyan minőségben valósul-e meg, mint ahogy azt elhatároltuk. Ezért van szükség erre az erőát-csoportosításra.

A továbbiakban arról beszélt dr. Münnich Ferenc, hogy az ellenséges reakciós propaganda ezt az erőát-csoportosítást kombinációkra, találgatásokra használja fel. Ez azonban nem új dolog, hiszen nincs olyan hét, hogy "át ne csoportosítandák" párt és a kormány vezetőit. Rájuk méltán alkalmazhatjuk azt a jó közmondást, hogy a kutya ugat, a karaván halad. Még sem ártunk azonban az ügynek, ha ismételten leszögezzük a magunk álláspontját.

- Kijelenthetem, - folytatta - hogy Kádár elvtárs-hoz nemcsak elvtársi kötelekék fűznek, hanem a személyes megbecsülés és tisztelet is egy olyan ember iránt, aki erejét nem kímélve dolgozott, hogy felemelkedjünk az ellenforradalom által okozott szakadékból. Ebben a munkájában mindannyian áldozatosan, egyetértéssel támogatott és az elmúlt 15 hónap alatt a marxizmus-leninizmus alapján olyan szilárd egység alakult ki ebben a pártban és a kormányzásban, amelyet a felszabadulás óta nem ismerünk. /Nagy taps./ Éppen ezért ez továbbra is így marad! Csak dolgozzék az ellenség fantáziája, minket nem lehet letérteni a mi utunkról!

- Hogy mégis beszéljek minderről, annak egy részét az is az oka, hogy gyakran találkozom külföldi újságírókkal és elképedve állapítom meg, közülük sokan mennyire tudatlanok és tájékozatlanok, sok esetben - rosszindulatuktól eltekintve - mennyire naivak.

/folyt.köv./

20.15

/Az országgyűlés...27.folyt/ t Li Hné Hk

Aki ellenség, azt inkább megbecsülöm, mert tudja, hogy mit akar. De az a tudatlan, aki az ellenség befolyása alá kerül, az szánalomreméltó. Előfordult például, hogy valaki azt kérdezte az egyik delegáció tagjától: látott-e már vasfüggőnyt? Hát - azt mondja - voltam Bulgáriában, Romániában, nos t itt vagyok. Eddig még nem láttam... De még megyünk Csehszlovákiába.../De-rültség/ Szóval nem mondott le a reményről, hogy a vasfüggőnyt azért mégis meglátja. Ilyen emberekkel van sokszor dolgunk és ezt kellő módon kell értékelni.

- Nem akarom miniszterelnök programbeszédet tartani - folytatta - nincs rá szükség, mert száz százalékgig egyetértetek azzal, amit Kádár elvtárs mondott a multról és azzal is, amit a jövőre vonatkozólag mondott. Mégis van egy kérdés, amelyről Kádár elvtárs is beszélt válaszában és én is szükségesnek tartom, hogy erről megemlékezzem: viszonyunk a Szovjetunióhoz. Ez nemzeti létünknek, függetlenségünknek, fejlődésünknek alapja és omegája. Irodalomszerető ember vagyok, a történelmet meglehetősen ismerem. Tudom, hogy a kis népek, nehéz helyzetekben mindig, mindenféle erőhöz, sokszor elképzelt erőkhöz fordulnak, segítségért fohászolnak, hogy kikerüljenek a nehézségből. Emlékszen, hogy a költők, a nagy költők, az igazi költők - nem azok, akik öt-hat évenként változtatják nézeteiket, s akik mondjuk hat évvel ezelőtt himnuszokat zengtek valakiről, hat év múlva pedig sárral dobálják be, hanem a nagy költők, akik a nemzet érzéseit regezik ki, akik előre tudnak látni, van történelmi szereletük, - mindig, minden időben tudták, hogy kiktől kell segítséget kérni. Most a szocializmus századában vagyunk, ahol a materialista világnézet egyre jobban terjed, győz és mind nagyobb embertömegeket befolyásol.

/folyt.köv./

20.19

L

20.19

Százhusz esztendővel ezelőtt Petőfi, a nagy magyar költő, aki nagy volt, magyar volt és költő volt, aki nem alapokból élt és alkotó. házakban alkotott /Derűtlenség/, hanem az országuton gyalogolt mezitláb is és így is tudta szeretni hazáját és népét, egy nagyon szép verset írt. Az a címe: A magyarok istene. Ezt a verset gyermekkoromban tanultam meg és ma, amikor a felszabadulás óta érzem a Szovjetunió segítségét, támogatását, természetesen más vonatkozásban és más tartalommal, gyakran jut eszembe ennek a zseniális nagy költőnek, harafinak, a világforradalom fontosának, a proletárinternacionalizmus előfutárjának ez a verse, amelyben azt mondja: "Az idők, a népek öytelen viharja elfújta volna minket, mint egy porszemet, De ő szent palástja szárnyát ránk tekerta, s tombolt a vihar, de csak fejünk felett." Ez ma a Szovjetunió, elvtársak,

- Köszönöm az ország legmagasabb törvényhozó testületének irányomban megnyilvánult bizalmát, a párt, a kormány, az Elnöki Tanács bizalmát. Igyekszem ennek a bizalomnak megfelelni. Politikánk töretlenségére garancia a mi ideológiai egységünk, de garancia az is; abban a történelmi szerencsében részesültem, hogy 41 esztendő alatt négy polgárháborúban harcoltam, a kommunizmus eszméiért és azt hiszem, az eléggé megedzett, hogy a hátralevő 50-es esztendőben /élénk derűtlenség és taps/ ne törjek le arról az utról. Ismételten köszönöm a bizalmat. Igyekszem részlegelni és úgy dolgozni, hogy szocializmust építő hazánk nagyobb lépésekkel haladjon azon az uton, amelyet a történelmi dicsőséget és érdemet jelentő Kádár-kormány idején megkezdtünk. /Hosszantartó nagy taps./

A Minisztertanács elnökének felszólalása után az országgyűlés áttért az 1958. évi népgazdasági tárgyalására. A tervet Kiss Árpád, az Országos Tervhivatal elnöke ismertette.

/Kiss Árpád beszédét előző kiadásainkon közöltük./

x x x

Az országgyűlés szerdán folytatja munkáját, napirendően a tervjavaslat feletti vita. /MTI/

20.40

1958. január 28.

A közlekedési dolgozók szakszervezeti kongresszusán részt vett szovjet, lengyel, finn és francia küldöttek kedden Sztálinvárosba látogattak. Tapolczai Jenő tanácselnök társaságában megtekintették a várost és a Vasművet, betértek a Bartók Béla Művelődési Házba is, majd megtekintették a város legújabb bölcsődéjét, később pedig az Arany Csillag szállóban a hazánkban tartózkodó komszomolisták egyik turista csoportjával találkoztak. /MTI/

Szakasits Árpád beszélt a Magyar-Szovjet Baráti Társaság székszárdi nagygyűlésén

1958. január 28.

Kedden nagygyűlést rendezett Szekszárdon a Magyar-Szovjet Baráti Társaság Tolna megyei intéző bizottsága. A városi művelődési házban tartott nagygyűlésen Szakasits Árpád élménybeszámolót tartott a szovjetunióbeli utazásáról. Előadását nagy tapsal fogadta a művelődési otthon színháztermében helyet foglalt több mint 300 főnyi hallgatóság. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B. 40. kiadás 1958. január 28. óra perc

Magyar-lengyel baráti est a Kossuth-klubban

1958. január 28.

A magyar lengyel kulturális egyezmény megkötésének tizedik évfordulója alkalmából a Kossuth-klubban a Kulturális Kapcsolatok Intézete, a TTIT és a Lengyel Olvasóterem ünnepélyt rendezett.

A baráti esten megjelent Ortutay Gyula, a Hazafias Népfőrt Országos Tanácsának titkára, Csatorday Károly, a Külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, Péter János, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke, Fasang Árpád, a Művelődésügyi Minisztérium zenei főosztályának vezetője. Ott volt Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete, a nagykövetség több munkatársa. Az esten részt vett a népi demokratikus országok budapesti nagykövetségeinek számos vezető munkatársa. ^{levelező tag} ~~Mod Aladar, a TTIT titkára,~~

Sótér István Kossuth-díjas akadémikus ^{mél-} tette a magyar-lengyel kulturális kapcsolatok jelentőségét. Bevezetője után Neményi Lili, Surányi Ibolya, Garai György, Petri Endre, Bodor Tibor és a Budapesten tartózkodó Barbara Hesse Bukowska Chopin-díjas lengyel zongoraművésznő kiváló lengyel írók és zeneszerzők műveiből nagy tetszéssel fogadott műsort adtak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1958 január 28

21 óra 40 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti január 28-án, kedden este 21 órakor:

A hideg csak lassan enyhül

A Közép- és Kelet-Európát uralma alatt tartó nagyterjedésű anticiklon fokozatosan leépül és így mind jobban érvényre jutnak az óceáni léghullámok Európa középső területei fölött. Jelenleg Európa legkeletebbi része Közép-Európa, ahol a hőmérséklet még a pár órás napsütés mellett sem emelkedett az olvadáspont fölé.

Hozánkban ma általában párács, a reggeli órákban még egy-két helyen ködös idő volt, csapadék sehol sem eszelt. A hőmérséklet napközben csak 0- minusz 3 fokig, kecs-vároton azonban csak minusz 7 fokig emelkedett.

Budapesten ma este 21 órakor a hőmérséklet minusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 777 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: párács, helyenként ködös idő, keleten egy-két helyen hószállingózás. Gyenge légáramlás, a hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: minusz 10-: minusz 15, egyes helyeken minusz 15 fok alatt.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 0- minusz 5 fok között. /MTI/

21.05

Vége.





MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. január 29. 6 óra - perc

Megnövekedett a diafilmek népszerűsége

1958. január 29.

Hazánkban az elmúlt években megnövekedett a diafilmek népszerűsége. A Magyar Diafilmgyártó Vállalat tavaly mintegy 750.000 diafilmet hozott forgalomba, s ezek készítéséhez több alapanyagot használt fel, mint a hazánkban működő két játékfilmgyár együttvéve. A diafilmekben a magyar népmesék alakjai, Miksa úr, Különös házasságát, Cooper Az utolsó mohikánját, Homérosz Iliaszát, és Dumas műveinek alakjait örökítették meg. Hazánkban mintegy 50.000 a diavetítő géptulajdonosok száma. /MTI/

Magyar zenetörténeti hanglemezsorozat készül

1958. január 29.

A Magyar Hanglemezgyártó Vállalat új, nagy jelentőségű vállalkozásba fogott: hazánkban először magyar zenetörténeti hanglemezsorozatot készít. A három, esetleg négy mikroberézdás lemezre felvehető mintegy 150 percnyi zenei anyag a magyar muzsika történetét mutatja majd be, legrégebb emlékeinktől Liszt Ferenc fellépéséig. A hanglemezek melléklete Szabolcsi Bence Kossuth-díjas zenetudósunk könyve lesz. A művészi előkészítőmunkát Forrai Miklós vállalta el. A különleges feldolgozást igénylő anyag hangfelvételei még az idén elkezdődnek és előreláthatóan több évig tartanak. /MTI/

Ferencz László színművész

1958. január 29.

párizsi tanulmányutjáról hazatérve pantomim bemutatót tart február 2-án délután négy órakor az Irodalmi Színpadon. /MTI/

